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Midt i sommersesongen kommer Blyttia nr. 2, og 
dette er et av de numrene preget av en lang artikkel, og 
ikke nok med det, en nesten like lang tabell. Vi håper 
likevel denne uvanlige artikkelen vil vekke interesse. 
Flere andre forfattere må dessverre se sine artikler bli 
stående i køen litt til, men når hele kobbelet av norske 
karplantekonservatorer banker på døra, så åpner vi. 
De presenterer noe så uvanlig som et forslag til navn 
på alle verdens karplantefamilier og -ordener, og de 
gjør det på en så uvanlig måte at de annonserer en 
slags høring der de vil lytte til kommentarer. 
Men heftet har også andre ting:
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90952045. Nestleder: Andy Sortland, andy.sortland@uit.no, 
91829337. Styremedlemmer: Kristin Vigander, kristvi@
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hotmail.com, 99546384; May Berthelsen, may.berthelsen@
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niskforening.no, 97082290. Varamedlem: Kamilla Svingen; 
Eir Abbedissen. 
Lønnete funksjoner (stab): Jeanette Viken Bjerke, daglig 
leder, jeanette@botaniskforening.no; Marlene Palm, organisa
sjonsrådgiver, marlene@botaniskforening.no; Sara Frida Linnéa 
Kristoffersson, administrasjonsrådgiver, sara@botanisk-
forening.no; Tijana Malesevic, prosjektleder for Barnas 
blomstereng, tijana@botaniskforening.no; Torunn Bockelie 
Rosendal, prosjektleder for Ung Botaniker, torunnros@aim.
com; Bernhard Kløw Askedalen, validatorkoordinator, bern-
hard@botaniskforening.no; Honorata Kaja Gajda (i permisjon); 
Jan Wesenberg, redaktør (se under «Blyttia»). 
Kontakt stab: post@botaniskforening.no, 94099200.

Restaurering av naturskog 
er likeledes hyperaktuelt. Per-
nille Fritheim m.fl. beskriver 
på s. 125 erfaringer med å 
tilbakeføre granplantasjer til 
naturlig fjellbjørkeskog.

Naturbeitemarker er vik-
tige for bevaring av biologisk 
mangfold, og Urban Emmanu-
elsson m.fl. presenterer på s. 
117 en ny måte for å estimere 
artsmangfold på slike arealer.

Vi vil også reklamere for 
en foreningshendelse: Norsk 
Botanisk Forening består nå 
av hele 17 grunnorganisasjo-
ner – 2 tematiske og 15 re-
gionale, den nyeste i Lofoten! 
Se presentasjon ved Andy B. 
Sortland på s. 76.

Vidar Iversen CC BY-SA 3.0 NO (cropped)
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Velkommen til landsmøte 
13.–15. september 
i Larvik
På landsmøtet skal vi bestemme vårt arbeidspro-
gram, og denne gangen satser vi på å gå offensivt 
til verks. FN har utpekt dette tiåret til verdens tiår 
for restaurering av økosystemer. Da må vi forsere 
arbeidet med å bevare, restaurere og skjøtte 
verneverdige naturtyper og planter. Herved opp-
fordres  alle grunnorganisasjonene til å engasjere 
seg i minst et restaureringstiltak. Begynn i det 
små så dere skaffer dere erfaring. Det blir stort 
sett noen problemer underveis, så sørg for å ha 
litt penger i bakhånd. Vær trygg på dine samar-
beidspartnere i nærmiljøet. Mange kommuner er 
i gang med planer for å bevare naturmangfoldet 
og for å restaurere ødelagt natur. Sjekk om dere 
kan hjelpe en kommune med et prosjekt de 
ønsker å starte på, men kanskje mangler bota-
nisk kompetanse. Sørg for at tillatelser er gitt fra 
grunneier, kommune og eventuelt Statsforvalter. 
Spør Jeanette om hjelp til å søke midler via Miljø-
direktoratets søknadssenter. Sørg for at dere er 

registrert i Brønnøysundregistrene og har eget 
organisasjonsnummer.

Skal vi hjelpe til med å bevare utsatte økosys-
temer, så må alle grunnorganisasjoner intensivere 
florakartleggingen i landet. De organisasjonene 
som har kommet langt, må hjelpe til i andre re-
gioner hvor det er lite kartlagt. Søk aktivitetsmidler 
hos Sabima som blir tildelt kartleggingsmidler fra 
Artsdatabanken for videre fordeling til kartlegging-
sarbeid, der hvor kartleggingsarbeidet medfører 
kostnader til reise og overnatting. Bruk dagene 
i felt. Har dere behov for hjelp til å sette i gang, 
kontakt Jeanette eller Marlene i NBF-staben.

Alle grunnorganisasjoner må ha minst en 
person til å validere rødlistede funn i sin region. 
Da bygger vi opp tilliten til registreringene i Arts
observasjoner.



72 Blyttia 82(2), 2024

For å styrke økonomien, bør vi ha 1000 flere 
medlemmer. Så jobb med rekruttering av nye 
medlemmer og lag aktivitetstilbud for alle al-
dersgrupper, nybegynnere og viderekommende. 
Samarbeid lokalt med andre organisasjoner som 
Naturvernforbundet og Den norske Turistfore-
ningen. 

På landsmøtet for to år siden ble det vedtatt 
at alle grunnorganisasjoner skulle registrere seg 

i Studieforbundet natur og miljø, og være aktive 
med å søke om midler til voksenopplæring. På 
landsmøtet i september regner jeg med full score 
på dette.

Med vennlig hilsen og en innstendig opp-
fordring om å bidra

Kristin Bjartnes
styreleder

Instruktør Bent Nilsen på Ola Narr-slåttedagen 2023. Foto: 
Jeanette Viken.

Øverst: bakkesøte Gentianella campestris. Foto: MP.
Nederst: Sara Kristoffersson. Foto: ukjent forbipasserende.

NORSK BOTANISK FORENING

Blomstereng-bonanza 
2024 – Hva skjer?
Marlene Palm
marlene@botaniskforening.no

Fotokonkurranse – Blomsterenger
Tenker du deg en tur til en av de fantastisk fine 
blomsterengene og slåttemarkene vi har i Norge? 
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Ta med kamera og ta bilde av det vakre 
landskapet med sine nydelige blomster.

Norsk Botanisk Forening er nemlig 
på jakt etter årets fineste bilder fra 
Norges blomsterenger, og skal kåre tre 
vinnere. Kanskje du blir en av dem?

Les mer på www.botaniskforening.
no/fotokonkurranse2024.

Nasjonale kurs

Slåttekurs i Nordmarka 09.–11. august
Bli med på en unik mulighet til å lære 
om tradisjonell ljåslått og den fantas-
tiske artsrikdommen av villblomster og 
pollinerende insekter som finnes i slåt-
temarker. Påmeldingsfrist: 10. juli. 

Drop-in: slåttedag på Ola Narr 15. 
august 
Vi inviterer til en kveld der du kan lære 
om blomsterskattene på Ola Narr midt i 
Oslo sentrum, og lære deg å slå med ljå. 
Vi har fått slåtteekspert Bent Nilsen og 
Norgesmester i ljåslått, Helen Engelstad 
Kvalem, til å komme og lære oss bruken 
av ljåen på gamlemåten. I tillegg kommer 
botaniker Kristina Bjureke og forteller 
om alle de vakre engblomstene på Ola 
Narr-høyden i Oslo.

Se www.botaniskfoening.no/ak­
tiviterter for oppdatert program og mer 
informasjon om disse arrangementene.

Øverst: Deltakerne på slåttedagen på Ola Narr 2023. Foto: Kristina Bjureke.
Nederst: Blomstereng. Foto: Honorata Gajda.

Aktiviteter for og med barn

Verdens kuleste dag 31. august 
Bor du i Oslo og omegn, så kan du ta med barna i 
ditt liv til Verdens kuleste dag på Akershus Festning. 
Som i tidligere år, jobber vårt engasjerte team med 
å etablere en blomstereng på festningsområdet ved 
hjelp av alle barn som kommer innom den dagen. I 
tillegg blir det natursti, tegnetelt og sanseutstilling 
der alle kan lære om plantenes utvikling og sam-
menhengen mellom planter og dyr i blomsterengen. 
Dere er hjertelig velkomne!

Barnas blomstereng 
Dette er vårt nasjonale prosjekt der vi satser stort 
på å engasjere barn og unge, skape eierskap og 
lære barna om betydningen av villblomster og inter-
aksjonene mellom dem og pollinerende innsekter. 
Ved å etablere blomsterenger sammen med barn 
og unge på skoler rundt om i landet, ønsker vi å gi 
dem et unikt innblikk i et rikt økosystem og samtidig 
skape læringsarenaer for fremtiden. Så langt er det 
20 skoler som er med i prosjektet. Norsk Botanisk 
Forening støtter skolene i å etablere blomsterenger 
og lærer opp barna og lærere i økologi, artsmang
fold og vedlikehold av engene. På denne måten 
blir blomsterengene en undervisningsarena for 
skolene fremover.

NORSK BOTANISK FORENING
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Pilotprosjekt: Fjordens 
floravoktere rundt 
Oslo- og Drammens
fjorden
Marlene Palm
marlene@botaniskforening.no

er unik, og vårt beste bidrag er å være med på 
å styrke kunnskapsgrunnlaget om vegetasjonen 
i vann. Derfor er vi altså nå i gang med å bygge 
opp artskompetanse og økologisk kunnskap om 
vannplanter. Dette er et stort felt, som bl.a. omfatter 
floraen i ferskvannsområder og strandsoner (kritiske 
arter, fremmedarter, strandenger, bløtbunnsområ-
der m.m.). Her er det viktig å sikre at sikkerheten 
blir ivaretatt når vi beveger oss ved vann slik at 
det må utarbeides nye sikkerhetsrutiner. Foreløpig 
får vi bare gå «så langt støvlan rekker», sitat Andy 
Sortland, Nordnorsk Botanisk Forening.

Hva har skjedd så langt?
Oktober 2023 startet vi artsopplæring på Liertop-
pen i Lier kommune, Buskerud. Her er en sump 
med stort artsmangfold av vannplanter, og Ole 
Bjørn Braathen forklarte kjennetegn på diverse 
relevante arter.

I april 2024 holdt Birna Rørslett et grunnleg-
gende foredrag om vannplanter for medlemmene 
i Buskerud Botaniske Forening. Birnas fantastiske 
bilder og pedagogiske forklaringer gjorde foredraget 
til en stor opplevelse. Vi ble forklart grunnleggende 
fakta om disse plantene, gruppeinndelinger og 
kjennetegn med variasjon for noen av de vanligste 
artene. 

I april ble også «Vassdragskonferansen – Fra 
fjell til fjord i Drammensvassdraget» arrangert av de 
åtte vannområdene i Drammensvassdraget. Det var 
150 deltagere, først og fremst fra involverte kom-
muner og fylker, men også tre personer fra Norsk 
Botanisk Forening. Det var en lærerik konferanse, 
og det var gledelig å se engasjementet hos fore-
dragsholdere og deltagerne.

Ole Bjørn Braathen demonstrerer kjempepiggknopp. Foto: NN.

NORSK BOTANISK FORENING

Motiverte deltakere fra Buskerud Botaniske Forening på første artsopplæring 
innen vannplanter på Liertoppen i Lier kommune, Buskerud.

innsjøer, myr og fjorder. Spørsmålet som dukket 
opp fort var hva vi i Norsk Botanisk Forening kan 
bidra med til pågående prosjekter slik som «Ren 
Drammensfjord». Spesialkompetansen vi har i 
Norsk Botanisk Forening om den norske floraen 

Pilotprosjektet ble sparket i gang av Kris-
tin Bjartnes, leder i Buskerud Botaniske 
Forening. Siden hun ble oppmerksom på 
de miserable forholdene i Oslo og Dram-
mensfjorden har hun vært veldig engasjert 
i dette vannet vårt – alt vann; bekker, elver, 
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Flott ressurs om 
arktisk biologi
Universitetssenteret på Svalbard 
(UNIS) ved Pernille Bronken Eide­
sen og Tina Dahl har opprettet et 
flott nettsted om arktisk biologi, 
med utrolig mye stoff om flora, 
biogeografi, vegetasjon, økolo-
giske interaksjoner og mye, mye 
annet. Her kan en bla seg nedover 
menysystemene og utforske det 
ene emnet etter det andre. Anbefales på det varmeste, nei, vi mener på det kaldeste og mest værbitte! 
Her er lenka: learningarticbioclogy.info

red.
 

� BØKER OG ANDRE RESSURSER

NORSK BOTANISK FORENING

Øverst: På Vassdragskonferansen var det 
Drammensvassdragets vannmiljø og forvalt-
ning  som ble satt i fokus. Nederst: NBFs re
presentanter er fornøyde og motiverte etter en 
innholdsrik dag på Vassdragskonferansen. Fra 
venstre: Marlene Palm, Elin Viker Thorkildsen 
og Kristin Bjartnes.

Hva skjer fremover?
Buskerud Botaniske Forening vil fo-
kusere på vannplanter ved siden av 
ordinær florakartlegging i felt denne 
sommeren. Til høsten blir det arran-
gert en praktisk kurskveld hvor folk 
kan bringe med seg presset materiale, 
bilder etc. og Birna Rørslett hjelper 
oss med artsbestemmelse.  

Norsk Botanisk Forening har søkt 
om midler for å kunne støtte oppbyg-
ging av vannplantekompetansen i 
hele Norge og på denne måten bidra 
til å bevare det biologiske mangfol-
det i våre vann og vassdrag. Her er 
det rom for at flere interesserte og 
grunnorganisasjoner henger seg på 
prosjektet dersom det er interesse å 
utvide kunnskapen om vannplanter 
flere steder i landet. Ta dette gjerne 
med i fremtidig planlegging for 2025!



76 Blyttia 82(2), 2024

Ny lokalforening i Lofoten
Andy B. Sortland
andy.sortland@uit.no

Nå i vår ble det opprettet ny grunnorganisasjon av 
NBF i Lofoten. Stiftelsesmøtet fant sted 5. april.
Styret i den nye lokalforeningen vil det første året 
bestå av: 
Johnny Dagfinn Johansen, Vågan
Børge Klevstad, Vestvågøy
Ann-Britt P. Simonsen, Vestvågøy
Johan Sirnes, Vestvågøy
Andy B. Sortland, Vågan/Tromsø
Gry Anette Strømnes, Vestvågøy

Styremedlemmene er en god blanding av «vetera-
ner» med lang fartstid i NBF og helt nyinnmeldte 
medlemmer. Noen av styremedlemmene har 
eller har hatt som jobb å undervise og formidle 
kunnskap om natur og flora. En jobber i Statens 
Naturoppsyn og andre er dyktige amatører. En er 
spesielt interessert i lav, men de fleste av oss har 
bred naturinteresse og blir like glad for å møte et 
nytt bekjentskap i form av et insekt eller en fugl, 
som en plante. 

Egentlig var det ikke de nyvalgte styremedlem-
mene som først tok initiativ til å stifte lokalforening i 
Lofoten. Dette ønsket om en lokalforening her har 
dukket opp dels som en del av forsøkene til Nord-
norsk Botanisk Forening om å få lagt aktiviteter 
til øygruppen, og dels som en del av diskusjonen 
omkring innholdet i utviklingsprogrammet «Lofoten 
De grønne øyene», https://degronneoyene.no/. 
Men når «bjella skulle henges på katten», ble det 
til slutt de overnevnte personene som ble stifterne 
og påtok seg styrevervene.

Formål og aktiviteter i den nye grunnorgani-
sasjonen vil generelt være den samme som i de 
andre grunnorganisasjonene. Men behovet for å få 

ut relevant informasjon om flora, natur og sårbare 
lokaliteter i øygruppen til politikerne og brukerne 
av naturen her kan nesten ikke overdrives. Dette 
betyr gode og oppdaterte arealplaner som tar 
hensyn til naturen.

Lofoten har et innbyggertall på vel 24 600, men 
i løpet av et år kommer det mer enn ti ganger så 
mange besøkende turister fra inn- og utland. Og 
så godt som samtlige av disse er naturinteressert 
og ønsker å bruke naturen på forskjellig vis. Det 
er et behov for å styre denne naturbruken bedre, 

Lofoten byr på gode muligheter for å kombinere luftige fjellturer 
med botanisering. Her har vi utsikt sørover fra Higravtindene 
på Austvågøya i vel 950 meters høyde. Austnesfjorden nede 
i bakgrunnen og rosenrot i forgrunnen. Foto: ABS 04.08.2016. 

Styret i Lofoten Botaniske Forening, fra venstre: Johnny Dagfinn Johansen, Børge Klevstad, Ann-Britt P. Simonsen, Johan Sirnes, 
Andy B. Sortland, Gry Anette Strømnes.

NORSK BOTANISK FORENING
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siden noen lokaliteter preges av overturisme og 
forsøpling, mens andre ligger ubrukt i denne sam-
menheng.

Et pussig, men likevel reelt problem når det 
gjelder informasjon om og forvaltningen av Lofot-
naturen, er den ukritiske importen av funndata fra 
utenlandske databaser og inn i Artskart som Arts-
databanken står for. Dette gjelder import fra GBIF-
systemet. Eksempelvis har utenlandske turister 

på denne måten de siste årene fått inn i Artskart 
ti lokaliteter for legevendelrot Valeriana officinalis 
fra Lofoten og Vesterålen. Ofte vedlagt gode bilder 
av vendelrot V. sambucifolia. Legevendelrot fin-
nes som kjent ikke i Nord-Norge, og dette faktum 
burde snart gå opp også for Artsdatabanken. Siden 
Lofoten blir besøkt av flere hundre tusen ivrige og 
naturinteresserte turister hvert år, er øygruppen 
ekstra utsatt også for slikt «nett-søppel» 
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Kvartalets villblomst
Sudetlok
Cystopteris sudetica A.Braun & Milde
Lokfamilien, nartešattut – Cystopteridaceae

«Ukens villblomst» finner du hver uke på 
Norsk Botanisk Forenings facebookside,
www.facebook.com/BotaniskForening/. 
Følg oss ellers på Facebook!

SKOLERINGSSTOFF

Sudetlok hører til det vi kaller ‘huldre-
elementet’ i norsk flora – det er sjeldne 
planter som vokser i bekkekløfter og 
som ofte har et fåtall voksesteder langt 
fra andre kjente steder. Andre slike 
‘huldreplanter’ er bl.a. russeburkne, 
skogranke og huldregras.

Denne bregnen har opptil 40 cm 
høye blader som står enkeltvis fra en 
lang og krypende jordstengel. Blad-
plata er gulgrønn, trekanta i omriss 
og er fint delt tre ganger. Bladskaftet 
er omtrent jevnlangt med bladplata. 
Småfinnene på over- og undersiden 
av nederste hovedfinne er omtrent 
like store.

Sporehopene (‘sori’) har slør tett 
med gule kjertler, men sløret faller av 
tidlig. Sudetlok kan ligne fjell-lok, men 
sistnevnte har mørkegrønne blad, 
bladskaft som er lengre enn bladplata 
og småfinner på oversiden av neder-
ste hovedfinne er mye mindre enn 
småfinnene på undersiden. Fjell-lok 
lukter også av bitre mandler (blåsyre) 
når bladene knuses.

Voksested er fuktig og skyggefull 
skog i bekke- og elvekløfter, på noe 
baserik grunn. I Norge vokser sudetlok 
bare i noen bekkekløfter i Gudbrands-
dalen. De nærmeste forekomstene til 

Figur 1. A,B Sudetlok Cystopteris sudetica. 
Foto: GAE.

1A

1B
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de norske er i Øst-Europa. Den globale utbredelsen 
er spredt i Eurasia.

Sudetlok ble beskrevet vitenskapelig i 1855 av 
de tyske botanikerne Alexander Karl Braun (1805–
1877) og Carl August Julius Milde (1824–1871).

Vi har fire arter i skjørlokslekten Cystopteris 
i Norge og 18 i hele verden. I skjørlokfamilien 
Cystopteridaceae er det fire slekter, der den andre 
norske slekten er småtelgslekten Gymnocarpium 
med tre arter. 

Cystopteris – av gresk kystis=blære og pteris=bregne. Navn 
på bregner hos Theofrastos (372/371 f.Kr. – 287 f.Kr.), gresk 
vitenskapsmann og pedagog.                                                 
sudetica – fra Sudetene

Geir Arne Evje

Figur 2. Sudetlok Cystopteris sudetica. A bestand med mat-
tedannende voksemåte. B Sporehoper (sori). A, B foto: GAE. 
C Norsk utbredelse, fra Artskart.artsdatabanken.no. D Global 
utbredelse, fra GBIF. «Verdens minste tre?»

Jan Wesenberg
jan.wesenberg@nhm.uio.no

Et av de mest utbredte populariseringsgrepene i 
norsk, og sikkert også svensk, botanikk er å peke 
på musøre Salix herbacea (figur 1), og spørre 
«visste du at dette er verdens minste tre?» Utallige 
formidlere og pedagoger har gjort dette. Fyndordet 
stammer såvidt jeg vet fra Linné, og det virker sann-
synlig – det er nettopp i hans ofte lettere tabloide 
stil. Og så har nesten alle gjentatt det etter ham.

Men samtidig vet «alle» at det jo rent faktisk 
er sprøyt, om man bare tenker etter. For hva er 
definisjonen på et tre? Jo, det er en énstammet 
vedplante på minst to meter. De fleste har denne 
definisjonen innabords. Går man rundt og skal kart-
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Figur 1. Musøre Salix herbacea. A typisk voksemåte i musøresnøleie. 03.07.2012. B hunnplante i frukt. 24.08.2012. C hannplante 
i blomst. 03.07.2012. D plante i høstfarger. 19.09.2020. Alle fra Op Nordre Land: Synnfjell, foto: JW.

1A 1B

1C 1D

legge vegetasjon, så er det dette som er kriteriet. 
Litt slingringsmonn er det, vi kan fire på høydekravet 
og kalle énstammete og tydelig treformete ting for 
trær om de er litt lavere enn to meter. Og også den 
andre veien: store flerstammete vedplanter, f.eks. 
hassel, er det «lov» å regne blant treslagene. Men 
ting som er veldig mye lavere enn to meter, og spe-
sielt om de samtidig er mangestammete, er totalt 
utafor trebegrepet, og det uansett om det er Linné 
som er kilden til talemåten.

Hva er musøre da? Jo, musøre er en vedplante 
og en dvergbusk. Men ikke et tre.

Det viktige skillet i livsformer blant landlevende 
karplanter går nemlig mellom urter (som ikke har 
sekundær tykkelsesvekst og dermed ikke bygger 

opp et vedvev) og vedplanter (som har et lateralt 
meristem, også kalt vaskulært kambium, altså et 
vekstvev mellom barken og det som er innafor, og 
som dermed har sekundær tykkelsesvekst og byg-
ger opp et vedvev. Planter som bygger opp vedvev, 
er altså vedplanter, men ikke nødvendigvis trær. 
Vedplanter deles kjapt og skjematisk inn i trær, 
busker og dvergbusker. Og kriteriene er som følger: 
over to meter og fortrinnsvis énstammet: trær, mel-
lom en halv og to meter (fra knehøy til mannshøy) 
og fortrinnsvis flerstammet: busker, og under kne-
høy og desidert flerstammet: dvergbusker. De fleste 
og vanligste dvergbuskene i vår nordiske flora er 
lyngarter (fra røsslyng og blåbær og blokkebær og 
nedover i størrelse), men ikke alle – flere familier 
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har representanter som er dvergbusker. Deriblant 
vierfamilien, og vierslekta, med de tre opplagte 
tilfellene musøre, polarvier S. polaris (figur 2A) og 
rynkevier S. reticulata – men tenker vi over det, ser 
vi at også andre arter, som småvier S. arbuscula 
og krypvier S. repens, må bli dvergbusker – for de 
er i akkurat samme størrelsesklasse som de store 
lyngartene. Mens gråvierne klart er busker, og 
myrtevier S. myrsinites og bleikvier S. hastata blir 
liggende og vake helt i gråsona mellom dvergbusk 
og busk, men også de havner nok helst over på 
busk-sida av gjerdet. Men ingen av disse er trær.

Å utpeke musøre til den minste vieren, er heller 
ikke helt riktig, for det må da i hvert fall bli delt første-
plass: polarvier er nøyaktig like liten som musøre. 

Og disse to er heller ikke de minste dvergbus-
kene vi har: både moselyng Harrimanella hypnoides 
og greplyng Kalmia procumbens (figur 2B,C) må 
etter enhver rasjonell bedømmelse sies å være hak-
ket mindre enn musøre/polarvier. Men likevel har 
jeg aldri hørt noen utpeke moselyng eller greplyng 
til verdens minste tre. Hvorfor? Jo, fordi folk ubevisst 
trekker inn et taksonomisk poeng her. Det som gjør 
at folk så sterkt har lyst til å kalle musøre et tre, er at 
den hører til samme slekt som utvilsomme trær, slik 
som selje S. caprea og istervier S. pentandra. Det 
er den systematiske «slagskyggen» som her spiller 
musøret en puss. Det er det nære slektskapet med 
selje og istervier som er den egentlige årsaken til 
«hakeslepp-effekten». Men det er et ugyldig sjakk­
trekk. Tre-begrepet er et morfologisk begrep, ikke et 
systematisk begrep. Det er ikke slik at en kan kalle 
noe for et tre bare fordi en nær slektning er et tre.

Et lite tilleggspoeng er: har vi virkelig sjekka 
alle verdens dvergbusker og med hånd på hjerte, 
nyrer og lever kan si at dette virkelig er den aller 
minste? Og hva er egentlig denne hangen til å ut

peke førsteplasser i alle mulige sammenhenger? 
Okeida, da har jeg bevist min nørdete pedanti-

sitet. Det folk sier da, er at må du være festbrems? 
Er ikke hovedpoenget å vekke interesse og begeist-
ring? Er det ikke greit med en liten dose metaforisk 
tale for å få fram et poeng? Vel, sier jeg da. Vel. 
Og fortsetter: hvor går da grensa? Er det helt greit 
å vekke interesse og begeistring med beviselig 
feilaktige påstander? Neida, de fleste vil nok der 
sette ei grense. Men kanskje ikke helt ved musøret. 

Og der er jeg ved en av mine store kjepphester. 
Jeg har jobbet med formidling og popularisering i 
det meste av mitt liv. Både ved å skrive populære 
tekster og helt direkte i utdanningsverket. Formid-
ling og popularisering er viktig for meg. Men for 
meg er det viktig at didaktikk har et bevisst, lang-
siktig perspektiv og ikke bare består i å slenge ut 
en neva med fønnfækts for å gjøre inntrykk og få 
mottakeren til å lytte akkurat her i dette øyeblikket. 
For meg er det viktig å formidle kunnskap slik at 
en seinere ikke skal være nødt til å demontere den 
igjen, det er viktig at når en introduserer begreper, 
så må en gjøre det på en gjennomtenkt måte slik 
at begrepet kan bli stående rimelig støtt og stødig 
i mottakerens hode, som et fundament for plas-
sering av ytterligere begreper seinere. Og da kan 
vi ikke gi folk et feilaktig tre-begrep for så seinere 
å måtte si «sorry, jeg bare fleipa». Som formidler 
får jeg en klump i magen av formidling som sprer 
feil forestillinger som en seinere må bruke tid (og 
mottakerens frustrasjon) på å måtte rette opp. Selv 
i et så uvesentlig tilfelle som dette. Som formidlere 
har vi et ansvar for å ikke være sleivete, og alltid 
vite med oss selv at de begrepene vi introduserer, 
ikke er en stega gjort av røtne bord, men at de 
holder og kan brukes. Det behøver ikke bli mindre 
fengende for det.

Figur 2. A Den nøyaktig like småe arten polarvier Salix polaris. Op Lom: Gjuvvasshytta 06.07.2018. Foto: JW. B, C  To dvergbusker 
som må sies å være enda hakket mindre enn musøre: B moselyng Harrimanella hypnoides. C greplyng Kalmia procumbens. Begge 
fra Op Nordre Land: Synnfjell 08.07.2023. Foto: JW.
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Ex situ-bevaring og 
Nasjonal frøbank: 
siste nytt og opprop
Kristina Bjureke
kristina.bjureke@nhm.uio.no

Ex situ-bevaring er en metode for å bevare sted
egne organismer utenfor deres naturlige habitater. 
Det er en komplementering til in situ-bevaring, 
hvor arter blir bevart i sitt naturlige habitat. Typiske 
eksempler på ex situ-bevaring er botaniske hager, 
dyreparker, akvarier og andre typer genbanker som 
huser en rekke arter. Plantearter kan bevares ex 
situ som levende planter, frø, sporer eller frosset 
vev. I Norge har vi en Nasjonal frøbank for truete 
og regionalt sjeldne arter. Målet med den nasjonale 
frøbanken er å fremme bevaring og beskyttelse av 
truete, stedegne planter i Norge. 

Men først: Hva er en frøbank? 
Selve ordet «frøbank» betyr et lager av levedyktige 
frø. I naturen finnes det en stor frøbank i jorden. 
Frøbank i denne sammenhengen betyr at frøene 
oppbevares i kunstig hvile i en fryser. Frø som 
lagres kaldt og tørt kan beholde spiredyktigheten 
i lang tid. 

Vi har en del kunnskap om hvilke frø som klarer 
oppbevaring over lang tid, men det er mange norske 

arter som vi fortsatt mangler data om. Millenium 
Seed Bank (MSB), Wakehurst, Kew, i England er 
verdens ledende internasjonale frøbank for ville 
plantearter.

Det er en praksis at en offisiell frøbank sender 
en del av sine verdifulle frø til en annen frøbank. 
Botanisk hage i Oslo er i partnerskap med MSB, 
vi har fått opplæring der og sender hvert år norske 
frø dit for sikkerhetslagring.

Med hjelp fra botanikere i de andre botaniske 
hagene og medlemmer i Norsk Botanisk Forening 
blir det samlet inn frø hvert år fra de ulike fylkene 
i Norge. Hver innsamling skal speile variasjonen i 
den populasjonen som det samles inn frø fra. De 
innsamlete frøene sendes til frøkontoret i Botanisk 
hage i Oslo, hvor vi renser og teller dem, og frø-
ene blir først oppbevart i et rom med 15 % relativ 
fuktighet og 9 °C. Videre blir de lagt på fryser med 
-20  °C. I prosessen blir frøene inspisert for tegn 
på predasjon. Det følgende året, etter en kort tid i 
fryser, blir frøene spiretestet, for så å deretter blir 
spiretestet hvert tiende år. 

Før spiring kontrollerer vi først om det finnes 
data om arten eller slekta i MSBs database. Her lig-
ger det informasjon om frøene bør behandles på en 
spesiell måte, slik som å bli scarrifisert, eller om de 
bør legges på høyere/lavere temperatur. Det legges 
ut frø for hver art til spiretestene. Spiretestene blir 
sjekket ukentlig for å notere ned eventuell spiring. 
Etter endt spiretesting blir de gjenværende frøene 
kuttet opp og inspisert. Her kan vi se om frøene er 
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Tre frøkollekter hos Nasjonal frøbank for truete og regionalt sjeldne arter. Fra venstre: heistarr Carex binervis (samlet 04.07.2023 
av Bjørn Moe. Ro Bokn: Ognøya, kystlynghei), gullull Eriophorum brachyantherum (samlet 13.08.2023 av Kristian Nyvoll. Fi Kau-
tokeino: Goaskinjávri, myr) og nikkesmelle Silene nutans (samlet 25.08.2023 av Kristina Bjureke. Ak Nesodden: Persteilene, åpen 
grunnlendt kalkmark). Alle foto: Eirin Bruholt.
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friske, tomme eller infisert av sopp eller insekter. 
Tomme og infiserte frø blir trukket fra utregningen 
av spireprosenten. 

Hvis en art ikke vil spire, må vi undersøke om 
frøene kan ha vært utsatt for predasjon eller om 
hvorvidt de kan ha blitt samlet inn mens de enda 
var umodne. Vi anser arter som har en spireprosent 
høyere enn 85 % som arter med god spiredyktighet. 
Arter som har mindre enn 85% spireprosent må vi 
vurdere om de kan testes på nytt eller om de skal 
samles inn på nytt. 

Så hva er status nå? 
Vi har frø fra 74 % av artene som er med på Norsk 
rødliste for arter 2021. Noen arter har vi mange 
innsamlinger fra, som fagerrogn Hedlundia mei­
nichii, solblom Arnica montana og dragehode 
Dracocephalum ruyschiana, mens andre har vi 
kun én liten innsamling fra. De fylkene vi har flest 
innsamlinger fra, er Hordaland, Oslo og Akershus 
og Finnmark. Hedmark og Møre og Romsdal er de 
fylkene vi har færrest frøinnsamlinger fra. Vi får år-
lig nyttig tilbakemelding fra MSB om kvaliteten på 
de frøene vi sender til sikkerhetslagring. I år fikk vi 
for eksempel beskjed om at frøene vi hadde sendt 
av storak Cladium mariscus, var tomme eller ikke 
levedyktige. Da må vi få til en ny innsamling fra 
den arten.

Har du lyst å hjelpe til med innsamling av frø 
fra en planteart som du er floravokter for eller som 
vokser i ditt nærmiljø? Det er meget velkomment. 
Det er jo umulig å være på alle steder i landet ved 
frøtider, og i år vil jeg selv prioritere å reise til Møre 
og Romsdal. Det er det fylket vi har færrest innsam-

Ett av grasene som står 
på ønskelista til Nasjonal 
frøbank i år er mjukrapp Poa 
flexuosa (her fra Op Nordre 
Land: Spåtind 1414 moh.). 
Foto: Jan Wesenberg.

linger fra. Send en mail til kristina.bjureke@nhm.
uio.no om du kan ha mulighet å samle inn, og da 
vil du få tilsendt ark med detaljert beskrivelse av 
hvordan frøene skal samles inn og hvilke data du 
må fylle inn (som koordinater, antall individer osv.).

Her er noen arter Nasjonal frøbank 
gjerne ønsker frø av:

Villtimotei Phleum pratense subsp. serotinum og 
mykrapp Poa flexuosa, som kom inn på siste rød-
lista, mangler vi frø av fra alle fylker.

For de som bor eller går i fjellet: Rosekarse 
Braya linearis og høyfjellskarse Cardamine bel­
lidifolia.

For dere som bor lengst i sør og sørvest:
Engelsk skjørbuksurt Cochlearia anglica, jærsiv 
Juncus foliosus, storak Cladium mariscus og hvit-
pestrot Petasites albus.

Så mangler vi frø av en rekke arter av starr:
Bakkestarr Carex ericetorum, nubbestarr C. lo­
liacea, lemenstarr C. macloviana, skjeggstarr C. 
nardina og åsstarr C. pallidula.

Det er to frytler som vi mangler frø av: Buefrytle 
Luzula arcuata og reinfrytle L. wahlenbergii.

Ta gjerne kontakt om du vil bidra til Nasjonal 
frøbank. Kanskje akkurat du bor i et fylke hvor vi 
mangler innsamlinger av noen arter du er godt 
kjent med.
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Norwegian names for all vascular plant families and orders.

Over time, Norwegian vernacular names have been coined for all vascular plant species, genera, families 
and orders represented in Norway. Imported, economically important species (used as food, medicine etc.) 
have also frequently acquired Norwegian names. This still leaves numerous exotic plant families and plant 
orders without a Norwegian name, albeit sometimes requested e.g. by translators. This paper is a joint effort 
by curators at Norwegian herbaria at providing Norwegian names for all vascular plant families and orders ac-
cepted in PPG I and APG IV. Some of these new names are based on economically important or well-known 
plants within each family or order, to whatever extent they have a Norwegian name, or based on such names 
in English, Danish or Swedish. Others simply add the suffix -familien («family») to the Latin family name base, 
in particular for minute, exotic families that are unlikely ever to gain much attention in Norwegian literature.
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Classification and Naming will be the foundation of our Science. 
Linné

Denne artikkelen omhandler norske navn på alle 
karplantefamilier og -ordener, totalt 479 familier og 
86 ordener, og foreslår navn der slike ikke finnes 
fra før.

Vi hører mye frustrasjon blant studenter, fagfolk 
og amatører når planter skifter navn. De fleste er 
mest opprørte over endrede vitenskapelige arts-
navn, men gjennom tidene har det vært store end-
ringer også på familienivå. Fra midten av 1700-tallet 
(Adanson 1763) og fremover har trenden generelt 
vært et økende antall karplantefamilier (figur 1). 
Denne stigningen fortsatte helt frem til Angiosperm 
Phylogeny Group (APG) satte seg som mål å lage 
en omforent systematikk for blomsterplantene 

basert på molekylære analyser, som skulle gi mer 
objektive og moderne resultater enn tidligere syste-
mer. Deres arbeid er publisert i fire omganger (APG 
1998, APG II 2003, APG III 2009, APG IV 2016).

Etter modell fra APG ble det også utarbeidet en 
tilsvarende systematikk for karsporeplanter, altså 
kråkeføtter, sneller og bregner. Denne arbeidsgrup-
pen heter Pteridophyte Phylogeny Group (PPG), og 
i 2016 kom deres systematikk ut; PPG I. Arbeidet 
har i etterkant fått kritikk for å inkludere for mange 
slekter, men vi holder oss uansett på familienivå 
i denne artikkelen. For de nakenfrøete plantene, 
gymnospermene, finnes det ingen egen ekspert-
gruppe som lager og oppdaterer en omforent syste-
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Figur 1. Antall familier i for-
skjellige systemer gjennom 
tiden. Modifisert etter Cullen 
& Walters (2006).
Number of families in different 
systems through time. Modi­
fied after Cullen & Walters 
(2006).

Figur 2. Antall familier i ulike 
utgaver av Norsk (og svensk, 
finsk) Flora (Lid, J. 1944, 
1952, 1963, Lid, J & Lid D.T. 
1975, 1963, 1994, 2005, 
Elven et al. 2022).
Number of families in different 
editions of the Norwegian 
(and Swedish, Finnish) Flora 
(Lid, J. 1944,1952, 1963, 
Lid, J. & Lid D.T. 1975,1963, 
1994, 2005, Elven et al. 
2022).
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matikk, slik som for karspore- og blomsterplantene. 
Det finnes, derimot, flere systemer for de nålevende 
gymnospermer, laget av enkelte forskningsgrupper. 
For eksempel det til Christenhusz et al. (2011) og 
Yang et al. (2022). Vi har valgt å følge det siste 
systemet, ettersom det er basert på flere genetiske 
markører og nyere forskning. 

Sammenlikner vi de ulike utgavene av Norsk 
flora, ser vi at også her har antall familier variert 
gjennom tiden (figur 2). Den nye Norsk flora (Elven 
et al. 2022) følger APG IV- og PPG-systemene, 
og alle de 132 karplantefamiliene som finnes i 
Norge har i dag et norsk navn i Artsdatabankens 
Artsnavnebase. 

Blant de familiene som ikke finnes i Norge, har 
mange et norsk navn dersom de inneholder en kjent 
art, f.eks. ananasfamilien eller tefamilien. Hvis man 
gjør et søk på nettet vil man se at ganske mange 
familier også har flere navn, samtidig som andre 
mangler norsk navn. Vi som er konservatorer får 
ofte henvendelser fra oversettere og andre som vil 
ha et norsk navn. For å få et mer fullstendig navne-
verk bestemte vi oss for å lage en oversikt over nor-

ske navn på alle karplantefamilier og -ordner og gi 
norske navn til de familier som ikke hadde det. Men 
først litt om bakgrunn og historie for klassifisering. 

Historisk familiebakgrunn
I tidenes morgen – slik botanikere ser det, altså på 
Linnés tid – var klassifiseringen brukerorientert. 
Den skulle være enkel å anvende. I Linnés system 
«systema sexuale» (figur 3), eller seksualsystemet, 
ble plantene delt inn i klasser og ordener på grunn-
lag av antall fruktblad og pollenbærere. Linné var 
klar over at dette var et kunstig, men likevel ganske 
praktisk system. Selv om planter hadde samme an-
tall fruktblad og pollenbærere, men ellers så svært 
ulike ut, ble de gruppert sammen. At Linné ikke var 
så opptatt av den høyere systematikken får man et 
visst bilde av gjennom sitatet, «arter og slekter er 
Guds verk, ordener og klasser menneskets». 

Den observante leser fikk kanskje med seg fra 
Linné-sitatet at han ikke nevnte familienivået, og 
det var ikke tilfeldig, for han brukte ikke dette nivået 
i hierarkiet. Da Linné publiserte Systema Naturae 
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Figur 3. Linnés seksualsystem.
Linné’s sexual system.

Tabell 1. «Gruppe-familiene»  (Brisseau de Mirbel 1815) og tilsvarende stan­
dardiserte navn.
Famille en groupe (Brisseau de Mirbel 1815) and the corresponding standard­
ized name.

Famille en groupe	 Standardiserte navn	 «Gruppe-familiene»
Compositae	 Asteraceae	 Kurvplantefamilien
Cruciferae	 Brassicaceae	 Korsblomstfamilien
Gramineae	 Poaceae	 Grasfamilien
Guttiferae	 Clusiaceae	 Smørtrefamilien
Labiatae	 Lamiaceae	 Leppeblomstfamilien
Leguminosae	 Fabaceae	 Erteblomstfamilen
Palmae	 Palmaceae	 Palmefamilien
Umbelliferae	 Apiaceae	 Skjermplantefamilien

3i 1756, kalte han enhetene over slekt for ordines 
naturales, altså naturlige ordner, som skulle være 
nettopp det; mer naturlige og mindre kunstige. 
«Naturlige ordner» var et begrep mange botanikere 
på denne tiden brukte, men noen unntak finner vi, 
som den franske botanikeren Adanson (1763) som 
brukte ‘familie’. Den aller første som tok i bruk fami-
liebegrepet var Pierre Magnol, en fransk botaniker 
og direktør for botanisk hage i Montpellier. Han 
brukte termen familie for grupper av slekter allerede 
på 1600-tallet (Magnol 1689). Og det er naturligvis 
den samme botaniker som magnoliaslekten og 
-familien er blitt oppkalt etter.

En annen fransk botaniker, Charles-François 
Brisseau de Mirbel, er kanskje mest kjent for å 
være grunnleggeren av cytologien, men han gjorde 
også en annen betraktning, nemlig at det finnes to 
forskjellige typer plantefamilier (Brisseau de Mirbel 
1815). Den mest vanlige formen kalte han «familles 
par enchainement», altså «kjedefamilier» hvor slekt 
A likner på slekt B, som likner på slekt C, som likner 
på slekt D som likner på slekt E, men hvor slektene 
A og E ikke er spesielt like. Men noen familier var 
så spesielle at de fikk et avvikende vitenskapelig 
navn, med endelsen –ae i stedet for –aceae (tabell 
1). Disse kalte han «gruppe-familiene», og omfatter 
familier hvor alle slektene likner hverandre mer eller 
mindre, eller i hvert fall hadde et spesielt kjenne-
tegn. Man kjenner som regel igjen en plante i palme
familen på dens typiske form, og en skjermplante 
har sin karakteristiske blomsterstand. Plantene i 
disse familiene likner såpass mye at de allerede 
hadde gruppenavn før Linnés tid, og har følgelig 
dype språklige røtter i folketaksonomien. Når man 
er systematiker, liker man at ting er like, og i vår iver 
etter å standardisere alt og alle har mange botani-
kere sluttet å bruke de gamle alternative navnene. 
I APG-systemet er disse formene likestilte, og de 
er også oppført som sidestilte i tabell 2.

Kunsten å navnsette
Planteriket er inndelt i et hierarki hvor 
«art», «slekt» og «familie» er de nivå-
ene de fleste botanikere forholder seg 
til. Studenter i botanikk må i tillegg 
lære seg ordener og kjennetegn til 
disse. Denne hierarkiske innordning 
utgjør et anvendelig system hvor man 
kan starte å lære seg likheter og for-
skjeller fra toppen eller bunnen, alt et-
ter interesse. Dette hierarkiet har også 
et vitenskapelige navneverk regulert 
av den botaniske koden (Turland et 

al. 2017), som er vedtatt av International Botanical 
Congress (IBC). Den nåværende koden ble vedtatt 
i Shenzhen i Kina i 2017. Dette skjer hvert sjette år, 
en ny konferanse finner sted og koden blir fornyet, 
med mindre pandemier roter det til, selvsagt. I 
2024 blir Shenzhen-koden erstattet av en ny kode; 
Madrid-koden. Det fulle navnet på koden er Den in-
ternasjonale koden for nomenklatur for alger, sopp 
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og planter (ICN). Fram til 2011 ble den kalt Den 
internasjonale koden for planter (ICBN). Det første 
settet med internasjonale regler ble laget på den 
internasjonale botanikk-konferansen i Paris i 1867 
og fikk navnet «Lois de la nomenclature botanique» 
eller «Lover for botanisk nomenklatur».  

En type vitenskapelige familienavn vi ofte ser, 
er basert på oppkallinger. Man kan kalle opp en 
plantefamilie etter mye forskjellig. Guamatelaceae 
er et anagram av Guatemala, og er dermed oppkalt 
etter et land, mens innsjøen Petén Itzá, i det samme 
landet har også fått en familie oppkalt etter seg; Pe-
tenaeaceae. Den chilenske urbefolkningsgruppen 
mapuche (opprinnelig konsentrert i den historiske 
regionen Araucanía i Chile) har fått Araucariaceae 
(apeskrekkfamilien) oppkalt etter seg.

 Det er godt kjent at mange personer har fått 
oppkalt plantearter, -slekter og -familier etter seg, 
ikke mindre enn 103 av de 477 familiene er opp-
kalt etter personer. Men at planter er oppkalt etter 
institusjoner er litt mer uvanlig, slik som Kewaceae, 
som er oppkalt etter Kew, den botaniske hagen 
utenfor London. Linné mente at plantenavn skulle 
gjenspeile karakteren til både planten og personen 
som den skulle oppkalles og eksemplifiserer med 
magnoliafamilen, hvor han beskriver at «Magnolia 
er et tre med de flotteste bladene og blomstene 
oppkalt etter den flotteste botanikeren» (Knapp 
2022). På samme vis oppkalte Linné nesleplanten 
Forsskaolea tenacissima etter Peter Forsskål, som 
var kjent for å være svært dyktig, men også egenrå-
dig og hissig. Linné  begrunnet navnevalget med at 
planten var like sta og utholdende som Forsskål var.

Vi er selvsagt svært stolte over gunnerafamilien 
og gunneraordenen som er oppkalt etter nordman-
nen Johan Ernst Gunnerus (1718–1773). Han var 
en kjent botaniker og biskop som korresponderte 
med Linné. Helt nylig har vi også fått en annen or-
den oppkalt etter en nordmann: Ordenen Vahliales, 
en orden som ble opprettet så sent som i 2016 (APG 
IV). Bergenseren bak navnet, Martin Henrichsen 
Vahl (1749–1804), var student av Linné (Jørgensen 
1999) og jobbet som professor i både botanikk og 
zoologi ved universitetet i København. Det er kun 
en familie i denne ordenen, Vahliaceae, navngitt 
av Thunberg i 1782. Svenskene stod tydeligvis litt 
lenger fremme i køen, de har tre ganger så mange 
familier oppkalt etter seg. 

Av de mange familier som er oppkalt etter per-
soner, er de fleste oppkalt etter europeiske botani-
kere/naturalister (Christenhusz et al. 2017). Bare 
fire familier er oppkalt etter kvinner; en dronning, 
en keiserinne, en botanisk illustratør og en heks. 

I leppeblomstordenen er det en familie som heter 
Paulowniaceae, på norsk har denne vær kalt keiser-
trefamilien. Siden navnet er oppkalt etter keiserinne 
Anna Pavlovna av Russland, er vi her blitt enige 
om å heller kalle familien keiserinnetrefamilien. En 
anonym mannlig forfatter av denne artikkel mum-
let noe i skjegget om rødstrømpefamilien, og det 
hadde jo heller ikke vært noe dårlig navn. Moralen 
blir likevel at om du skal satse på å få en familie 
oppkalt etter deg bør du altså være mann, helst født 
på 1800-tallet i England, Frankrike eller Tyskland og 
være utdannet lege, prest eller botaniker, eller helst, 
alt på en gang. Dessverre er du nok litt sent ute, om 
du likevel skulle fylle opptil flere av disse kriteriene. 

Noen oppkallinger er bedre enn andre, og noen 
er verre. Et eksempel på sistnevnte er; Blandfordia-
cae som er oppkalt etter George Spencer-Churchill, 
den femte hertug av Marlborough. For å se sam-
menhengen her må man ikke ha skulket timene i 
britisk adelshistorie, for da kunne man ha gått glipp 
av at hertugen av Marlborough også er markien av 
Blandford. Et bedre eksempel er muligens Comme-
linaceae som er oppkalt etter brødrene Commelin. 
I verket Critica Botanica skriver Linné at navnet 
Commelina var passende for dagblomstene fordi 
«Commelina med blomster av tre blomsterblad, to 
vakre og et lite iøynefallende, akkurat som de to 
Commelin-brødre og den tredje som døde før han 
fikk oppnådd noe i botanikk» (Knapp 2022). 

Hvordan finne gode norske navn?
Hvordan man lager vitenskapelige navn er altså 
godt regulert av koden, men det samme regelsettet 
gjelder ikke for populærnavn eller norske navn. For 
de vitenskapelige navnene er hierarkiet svært viktig, 
for å eksemplifisere: for Poales (grasordenen), som 
inneholder 16 familier (APG IV 2016) er typefamilien 
Poaceae (grasfamilien), som igjen har en typeslekt 
som er Poa (rappslekta). Som vi ser følger ikke 
norske navn de samme hierarkiske reglene som de 
vitenskapelige navnene, da skulle Poa, rappslekta, 
hete grasslekta. Vi har noen få unntak hvor koden 
tillater avvik fra det vitenskapelige navnehierarkiet 
(se Art. 18.3), f.eks. Cactaceae (kaktusfamilien) 
som har navnet sitt fra slekten Cactus L., et slekts-
navn som nå er avvist til fordel for Mammillaria Haw. 
Et annet eksempel er familien Lowiaceae, som kun 
inneholder slekten Orchidantha. Her er typeslekten 
Lowia synonymisert med Orchidantha. 

For norske navn har tradisjonen vært at om en 
art er mer kjent eller vokser i Norge får vi familienav-
net fra den arten og ikke typeslekten. For eksempel 
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familien som har det vitenskapelige navnet Amaryl-
lidaceae, heter påskeliljefamilien på norsk og ikke 
amaryllisfamilien etter typeslekten. For dem som 
må lære seg vitenskapelige navn og høyere sys-
tematikk er dette litt tungvint, men samtidig er det 
veldig upraktisk å bruke ukjente vitenskapelige navn 
på plantefamilier vi har mange kjente plantearter av 
i Norge. For oss som underviser og for det meste 
forholder oss til det vitenskapelige navneverket, er 
det klart mer logisk og forutsigbart å holde seg til 
typeslektene. Spesielt i de senere år, hvor det har 
vært mange forandringer i familiesystematikken 
har denne logikken vært god å holde fast i, når alt 
annet flyter. Da kan de norske navnene være litt 
forvirrende. 

For orden-nivået er det norske navnet nesten 
alltid det samme som for typefamilen, men vi har 
noen få unntak: 1) Malphigiales, som på norsk 
heter vierordenen da vi ikke har noen norske arter 
fra typefamilien Malpighiaceae, 2) Dipsacales, 
som beholdt både det vitenskapelige og norske 
navnet (kardeborreordenen) etter at typefamilien 
Dipsacaceae ble slukt opp av kaprifolfamilien (Ca-
prifoliaceae), 3) Crossosomatales som på norsk 
heter blærenøttordenen, ettersom ordenen kun 
har en norsk representant, nettopp fra blærenøtt-
familien (Staphyleaceae), og 4) Huerteales eller 
huerteaordenen, hvor typefamilien (Huerteaceae) 
ble inkludert i falskpistasjfamilien (Tapisciaceae).  

For de norske navnene har Artsdatabankens 
navneråd utarbeidet et godt sett med regler (Arts-
databanken 2024) som vi også følger her. Det er 
mye som er likt ved å sette navn på arter og familier, 
men noe skiller seg ut, for eksempel at en familie 
har en typeslekt. Hvis det vitenskapelige navnet 
fungerer på norsk, er det en fordel å bruke dette, 
spesielt på typefamilier, slik man gjør det i f.eks. 
aspargesfamilien og aspargesordenen. En annen 
forskjell er at et familienavn skal karakterisere slek-
ter/arter, som kan være høyst ulike både i geografi 
og morfologi. For noen familier som bare inneholder 
et fåtall arter i Langtvekkistan, har vi ofte tatt det 
vitenskapelige navnet og satt på norsk endelse, 
f.eks. Emblingiaceae som har én art i Australia, 
kaller vi emblingiafamilien (tabell 2). Om navnet 
lar seg godt oversette, enten fra svensk, dansk, 
engelsk eller latin forsøker vi å fornorske så mange 
navn som mulig. Et eksempel på det er Lanariaceae 
hvor det latinske navnet betyr ull, og viser til den 
ull-lignende blomsterstanden, hvor vi foreslår å kalle 
den ullblomstfamilien. Generelt er det en fordel med 
familier hvor navnet beskriver hvordan plantene ser 

ut, framfor navneoppkallinger. Vi merker oss også at 
ikke så få planter likner på humane genitalier, men 
det overlater vi til latinens tildekkende slør.

Listen med navneprinsipper gir oss gode ret-
ningslinjer for hvordan vi skal lage nye navn, men 
også noen råd om hva som ikke er greit; et navn 
skal ikke være misvisende, og man skal forsøke 
å unngå negative assosiasjoner. Men hvor farlig 
kan det egentlig være? Vi har jo lært av Shake-
speare at «den blomst vi kaller rose, ville dufte 
liflig uten rosens navn». Likevel er det mange 
steder i verden hvor det går opphetede debatter 
om navnsetting, og mange krever at navn eller 
deler av navn, som er rasistiske eller på en eller 
annen måte krenkende, må endres (Hammer & 
Thiele 2021, Smith & Figueiredo 2021). Samtidig 
er det andre forfattere som påpeker at det hele er 
gått for langt hvis man ikke lenger kan bruke uttrykk 
som «alien» eller «invasive» fordi noen føler seg 
krenket. Srilankeseren Pethiyagoda (2023) avslut-
ter sin svært edruelige artikkel om emnet med; 
«There is grandeur in overcoming victimhood». Han 
vil med dette slå et slag for at selv om noen navn 
med dagens briller ikke holder mål, må vi tenkte på 
navnene som et bruksverktøy, hvor det er viktig å 
gjøre så få endringer som mulig. 

Navn engasjerer, og det kan gå på livet løs. 
Da den tyske pattedyrforeningen 3. mars 1942 
kunngjorde i Berliner Morgenpost at på tysk 
skulle det ikke lenger hete «Fledermaus», (flag-
germus) fordi en flaggermus slett ikke var noen 
mus, men derimot skulle den kalles «Fleder», 
begynte ting å skje. Pattedyrforeningen mottok et 
par dager senere et brev fra Hitler om at hvis ikke 
de hadde bedre ting å ta seg fore enn å skifte ut 
gode, gamle, germanske navn, ville de bli sendt 
til østfronten umiddelbart. Foreningen innkalte til 
hastemøte, og det var universell enighet om at 
Fledermaus var et glimrende navn (Ohl 2015).

Vi har sammenstilt alle norske navn samt våre 
navneforslag med begrunnelser (tabell 2) for alle 
karplantefamilier som i skrivende stund er gyldige 
(APG IV, PPG). Navnene vil senere overføres til 
Artsdatabankens Artsnavnebase. Om noen av 
Blyttias lesere har bedre forslag enn det vi har 
kommet opp med, er dere hjertelig velkomne til å 
sende begrunnede navneforslag til forfatterne av 
denne artikkelen. Disse navnene er nemlig skrevet 
på PC, ikke i stein. Alle saklige forslag tas imot med 
takk, men vi håper å slippe å bli sendt til østfronten. 
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med forskjellig beitetrykk. Blyttia 82: 117-124.
Biodiversity in semi-natural pastures under different grazing pressures.

As part of the research project Climate-Land (2014–2019) the conditions for biodiversity and the biodiversity 
in semi-natural pastures with different grazing pressure were studied at three different places: Liland (Evenes 
municipality, Nordland county), Sumstad (Roan, Åfjord municipality, Trøndelag county) and Fjellgardsvatnet 
(Vindafjord municipality, Rogaland county). The results show that the conditions for biodiversity was best and 
the biodiversity highest in the semi-natural pastures with moderate grazing pressure, lower in the pastures 
with light grazing pressure and less in the abandoned pastures. The conditions for biodiversity were also stu-
died at landscape level based on interpretation of air photos. The conditions in a 1×1 km2 square around the 
studied pasture areas were «identified» on the air photos and compared to the conditions in corresponding 
squares around nearby planted coniferous forest landscapes and overgrown/abandoned pasture landscapes. 
The study of conditions for biodiversity at landscape level included grazed coastal heathland at the Heathland 
center at Lygra (Alver municipality, Vestland county). The results showed that the conditions for biodiversity 
were best in the pasture and grazed coastal heathland landscapes and worst in the landscapes with planted 
coniferous forests. 

Urban Emanuelsson, Centrum för biologisk mångfald, Sveriges lantbruksuniversitet 
Urban.Emauelsson@slu.se 
Ann Norderhaug ann.nord@online.no
Anna Gudrun Thorhallsdottir annagudrun@holar.is 

Klimaforandringene sees som en trussel mot men-
neskeheten særlig om den globale oppvarmingen 
kommer til å overstige 2 °C (Miljødirektoratet 2018). 
FNs klimapanel (IPCC 2007) understreker at for-
brenning og utslipp av CO2 er den viktigste grun-
nen til endringene og at utslippene må reduseres. 
Man har derfor inngått internasjonale avtaler om 
reduksjon, seinest med Paris-avtalen i 2015 som 
forplikter medlemslandene til å redusere sine klima-
gassutslipp slik at temperaturstigningen på jorden 
begrenses til «godt under» 2 °C.

I Norge har man gjort sektorvise analyser av 
aktuelle tiltak som kan gjøres for at vi skal nå 
målet om utslippskutt. Noen av disse tiltakene vil 
imidlertid kunne få negativ innvirkning på andre 
ansvarsområder som landskapskonvensjonen 
(undertegnet i år 2000) og biologisk mangfold (Bur-
rascano et al. 2016). Et slikt tiltak er skogplanting 
på nye arealer. Skog lagrer karbon både i trær og 
jord og det er derfor sett som et positivt klimatiltak. 
En slik skogplanting gjøres imidlertid gjerne på 

gamle naturbeitemarker, noe som bl.a. kan påvirke 
biologisk mangfold (trua naturtyper og arter), land-
skapsopplevelse og friluftsliv negativt (Direktoratet 
for naturforvaltning 2011).

Grasmarker generelt har store karbonlager 
(FAO 2017, Bai & Cotrufo 2022). Tilplanting av 
naturbeitemarker vil derfor ikke nødvendigvis føre 
til økt karbonlagring. Karbonlagring i naturbeitemark 
påvirkes imidlertid av mange faktorer som klima, 
vegetasjonstype og beitetrykk (Garnett et al. 2017), 
og vi har foreløpig for lite kunnskap om karbon
lagring i våre naturbeitemarker (Dahlberg et al. 
2013, Norderhaug et al. 2022).

I Forskningsrådsprosjektet Klima-Land (2014-
2019) ble derfor ulike effekter av å plante skog 
som klimatiltak studert (Aslaksen et al. under 
utarbeidelse). I to av delprosjektene i Klima-Land 
ble karbonlagring i naturbeitemark ved forskjellig 
beitetrykk målt på tre forskjellige lokaliteter i Norge 
og tre på Island (Thorhallsdottir & Gudmundsson 
under utarbeidelse, Thorhallsdottir & Gudmundsson 
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Figur 1. De tre undersøkelsesområdene Liland i Evenes, Sum-
stad i Roan i Åfjord og Fjellgardsvatnet i Vindafjord er markert 
med rødt. Potensialet for biologisk mangfold i barskogslandskap 
nærmest Fjellgardsvatnet ble beregnet ved «Haugesund, bar» 
(markert med grønt). For de andre to undersøkelsesområdene 
ligger sammenlikningsruten i barskog like i nærheten. Potensialet 
for biologisk mangfold på landskapsnivå ble i tillegg til for de tre 
undersøkelsesområdene, beregnet også for beita lynghei ved 
Lyngheisenteret på Lygra i Alver (markert med blått). 
The three study sites at Liland in Evenes, Sumstad in Roan in 
Åfjord and Fjellgardsvatnet in Vindafjord (red). Conditions for 
biodiversity in a coniferous landscape near Fjellgardsvatnet was 
made at «Haugesund, bar» (green). Conditions for biodiversity 
at landscape level was calculated for both the three study sites 
and for grazed coastal heathland at the Heathland center at 
Lygra in Alver (blue).

2023). I sammenheng med karbonmålingene på 
de norske lokalitetene ble også biologisk mangfold 
registrert på habitat- og landskapsnivå. 
 
Undersøkelsesområder 
På bakgrunn av tidligere registreringer, innspill fra 
flere ressurspersoner samt bruk av flybilder ble det 
valgt ut tre undersøkelsesområder med naturbeite-
mark, ett i Liland i Evenes kommune i Nordland, ett 
ved Sumstad i Roan i Åfjord kommune i Trøndelag 
og ett ved Fjellgardsvatnet i Vindafjord kommune i 
Rogaland. I tillegg ble ett undersøkelsesområde i 
lynghei ved Lyngheisenteret på Lygra i Alver kom-
mune i Vestland inkludert i beregningene av forhol-
dene for biologisk mangfold på landskapsnivå (figur 

1). I hvert av de tre undersøkelsesområdene med 
naturbeitemark ble ett område med «hardt»/«godt» 
beitetrykk (dvs. godt nedbeitet, men ikke overbei-
ting), ett med lett beitetrykk og ett som ikke lenger 
var beita (gjengroende) identifisert.  

Ny metode for beregning av 
biologisk mangfold
I de tre undersøkelsesområdene med naturbeite
mark ble biologisk mangfold registrert på både 
naturbeitemark/habitatnivå og på landskapsnivå 
i henhold til en metode som er utviklet av Urban 
Emanuelsson (Emanuelsson & Gärdenäs under 
utarbeidelse). Metoden er basert på resultater fra 
mer enn 50 tidligere gjennomførte forskningspro-
sjekter bl.a. i forskningsprogrammet HagmarksMis-
tra 2001–2008. 

På habitatnivå, dvs. i hvert av beiteområdene 
med forskjellig beitetrykk, ble det avgrenset et areal 
med homogen vegetasjon på 50×50 m2. Innenfor 
dette området ble det tilfeldig lagt ut fem analyseru-
ter på 1 m2. Hvis den tilfeldig valgte ruten inneholdt 
store steiner eller åpen mark, ble den forkastet og 
valgt ut på nytt. Karplantene i analyserutene og 
deres prosentvise dekningsgrad (1, 2, 5, 20, 30,…, 
100 %) ble registrert. 

Gjennomsnittlig artsantall i analyserutene ble 
beregnet. Basert på Ekstam & Forshed (1992), 
Norderhaug et al. (1999) og Svalheim (2015) ble de 
registrerte artene også delt inn i tre grupper: arter 
knyttet til naturbeitemark/semi-naturlig beitemark 
(dvs. arter som er beitebegunstiget, lyselskende, 
ikke tåler eller nesten ikke tåler gjødsling), generelle 
engarter (lyselskende, men som tåler litt gjødsling) 
og ugrasarter/nitrogenelskende (konkurransester-
ke, begunstiget av gjødsel/nitrogen) arter.

Det enkelte beiteområdets betydning for bio-
mangfold på habitatnivå ble vurdert og beregnet 
som en gjennomsnittsverdi basert på:

•	 Karplantefloraen (Antall registrerte arter og hvor 
mange av dem som er knyttet til naturbeitemark, 
dvs. til semi-naturlig grasmark.) Skala 0–5.

•	 Forekomst av busker. (Økt dekningsgrad opp til 
20 % av busker i en naturbeitemark blir sett som 
positivt for biomangfold) Skala 0–5.

•	 Forekomst av død ved. Skala 0–5.
•	 Forekomst av gamle hule trær. Skala 0–5.
•	 Områdets verdi for insekter som sommerfugler, 

villbier og biller beregnet ved hjelp av indikatorer 
som forekomst av boplasser og nektarplanter. 
Skala 0–5.

•	 Områdets verdi for fugl beregnet ved hjelp av 
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indikatorer som forekomst av tornete busker, hule 
trær og vanndammer. Skala 0–5.

På landskapsnivå ble forholdene for biologisk 
mangfold beregnet gjennom at det på flyfoto ble 
avgrenset en kvadratisk rute på 1×1 km2 rundt 
hvert av de tre undersøkelsesområdene med na-
turbeitemark. For sammenligning ble en like stor 
rute avgrenset i nærmeste barskogslandskap og i 

2

3

4

nærmeste ikke beita/gjengroingsland-
skap (figur 2, 3 og 4). For Sumstad og 
Liland var disse barskogsrutene valgt 
like i nærheten, mens for Fjellgards-
vatnet var den nærmeste muligheten i 
Haugesund, som er vist separat i figur 
1. Innenfor hver landskapsrute ble 
positive forhold for biomangfold be-
regnet som en landskapsindeks basert 
på arealet av ulike typer habitater og 
lengde av linjeelementer (dvs. bekker, 
veikanter, åkerkanter etc.). Habitat
kategoriene utgjør minimum 70 % av 
indeksen (700 poeng), linjeelemen-
tene maksimum 30 % (300 poeng). 

De forskjellige habitatene ble 
identifisert og avgrenset på flyfoto 
og prosentdekning av de ulike habi-
tattypene i 1×1 km2-ruten beregnet. 
Prosenttallet ble multiplisert med en 
definert tallverdi for de ulike typene ha-
bitater. Tallverdiene er definert basert 
på tidligere forskningsprosjekter bl.a. i 
forskningsprogrammet HagmarksMis-
tra 2001–2008, eks.:

•	 0 Asfalt, industriområder
•	 1 Ung barskogsplantasje, storskala 

jordbrukslandskap (monokulturer), bymiljø (ikke 
parker o.lign.)

•	 2 Åkerlandskap, eldre plantet barskog, dyrka 
eng/brakkmark

•	 3 Blandingsskog, permanent eng, bymiljø med 
store haver, parker

•	 4 Lauvskog, beiteskog, dam, små vann
•	 5 Åpen naturbeitemark, åpen semi-naturlig slåt-

temark, våtmark

Figur 2. Flyfoto av naturbeitelandskap i Liland i 
Evenes brukt for beregning av landskapsindeks.
Aerial view of grazed landscape in Liland in 
Evenes used for calculation of landscape index.

Figur 3. Flyfoto av gjengroingslandskapet i 
Liland i Evenes brukt for beregning av land-
skapsindeks. 
Aerial view of the overgrown landscape in Liland 
in Evenes used for calculation of landscape 
index.  

Figur 4. Flyfoto av barskogslandskap i Liland i 
Evenes brukt for beregning av landskapsindeks.
Aerial view of coniferous landscape in Liland in 
Evenes used for calculation of landscape index.

1 km2

1 km2

1 km2
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•	 6 Gammelskog, naturbeitemark med spredt busk
vegetasjon, hagemark, lauveng, semi-naturlig 
våtmark

•	 7 Beita gammelskog, kalkrik semi-naturlig våt-
mark

Lengden på alle linjeelement i 1×1 km2-ruten ble 
målt opp og summert. Denne lengden ble siden 
dividert med 66,7 for å få en total poengsum for 

5

6

7

Figur 5. Gjennomsnittlig antall karplantearter i 
1 m2-analyserutene i naturbeitemarkene med 
forskjellig beitepress i undersøkelsesområdet 
i Liland i Evenes.
The average number of plant species («semi-
natural» species, general meadow plant species 
and fertilized favored species) in the analyzed 
1 m2 plots in the studied pastures with different 
grazing pressure in the study area Liland in 
Evenes.

Figur 6. Gjennomsnittlig antall karplantearter i 
1 m2-analyserutene i naturbeitemarkene med 
forskjellig beitepress i undersøkelsesområdet 
i Sumstad i Roan i Åfjord.
The average number of plant species (“semi-
natural” species, general meadow plant species 
and fertilized favored species) in the analyzed 
1 m2 plots in the studied pastures with different 
grazing pressure in the study area Sumstad in 
Roan in Åfjord.

Figur 7. Gjennomsnittlig antall karplantearter i 
1 m2-analyserutene i naturbeitemarkene med 
forskjellig beitepress i undersøkelsesområdet 
i ved Fjelgardsvatnet i Vindafjord.
The average number of plant species (“semi-
natural” species, general meadow plant species 
and fertilized favored species) in the analyzed 
1 m2 plots in the studied pastures with different 
grazing pressure in the study area at Fjellgard­
svatnet in Vindafjord.

linjelementene. 20 000 m linjelementer eller mer 
gir maksimumsverdi, dvs. 300 poeng. Et areal på 
1×1 km2 med 20 000 m linjelementer blir sett som 
et areal som er rikt på linjelementer. Resultater fra 
tidligere forskningsprosjekter bl.a. i forskningspro-
grammet HagmarksMistra tyder på at tilstanden for 
biologisk mangfold ikke blir bedre selv om det fin-
nes flere linjelementer enn sammenlagt 20 000 m. 

Landskapsindeksen for landskapsruten ble til 
slutt beregnet gjennom at total poeng-
sum for habitater og linjeelementer 
ble addert.

Betydningen av beitetrykk
Resultatene viser at habitatene med 
godt beita naturbeitemark (= hardt 
beitetrykk, men ikke overbeiting) på 
alle tre lokalitetene har flest arter per 
m2 og inneholder flest arter knyttet 
til naturbeitemark (figur 5, 6 og 7) 
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Figur 8. Beregnet landska-
psindeks for naturbeite-
landskap og beita lynghei, 
gjengroende landskap og 
barskogslandskap i under-
søkelsesområdene.
Calculated landscape index 
for the pastures and the 
grazed coastal heathland, 
the overgrowing and the 
coniferous landscapes at 
the study sites.

8

Tabell 1. De ulike beiteområdenes verdi for biomangfold på 
habitatnivå.
The value for biodiversity of the different grazed areas seen at 
the habitat level.

Liland i Evenes 		
Godt nedbeita: 	 4	
Lett beitetrykk: 	 3	
Ikke beita (begynnende gjengroing): 	 3	

Sumstad i Roan i Åfjord
Godt nedbeita:	 3–4
Lett beitetrykk: 	 3–4
Ikke beita (begynnende gjengroing): 	 2	

Fjellgardsvatnet i Vindafjord
Godt nedbeita: 	 4	
Lett beitetrykk: 	 3	
Ikke beita (begynnende gjengroing): 	 2	

sammenlignet med lett beita naturbeitemark og 
naturbeitemark som ikke lenger beites. Bortsett fra 
ved Fjellgardsvatnet i Vindafjord inneholder de også 
færrest næringskrevende arter («nitrogenarter»), 
dvs. arter som favoriseres av gjødsling. Tabell 1 
viser at habitatene med godt beita naturbeite-
mark gjennomgående også har høyest verdi for 
biomangfold. (Det er også de habitatene som har 
størst karbonlager.) Habitatene som ikke lenger 
er beita (gjengroende) har færrest arter per m2 og 
gjennomgående lavest verdi for biologisk mangfold.

Figur 2, 3 og 4 viser hvor landskapsindeks for 
naturbeitelandskap respektive gjengroingslandskap 
og barskogslandskap i Liland i Evenes ble bereg-
net. Figur 8 og tabell 2, 3, 4 og 5 viser beregnet 
landskapsindeks for naturbeitelandskap, gjengro-
ingslandskap og barskogslandskap i alle undersø-
kelsesområdene med naturbeitemark samt i lynghei 
på Lygra i Alver kommune. Den viser tydelig at 
landskapene med naturbeitemark og beita lynghei 
har høyest landskapsindeks, dvs. potensielt best 
forhold for biologisk mangfold. Høyest landskapsin-
deks har naturbeitelandskapet ved Fjellgardsvatnet 
i Vindafjord. Figur 8 og tabell 2, 3, 4 og 5 viser også 
at landskap i begynnende gjengroing har potensielt 
bedre forhold for biologisk mangfold enn landskap 
som er tilplantet med barskog. Når det gjelder 
forholdene for biologisk mangfold som er registrert 
i barskogslandskap, skiller Lygra seg imidlertid ut 
ved betydelig bedre 
forhold for biologisk 
mangfold i barskogs-
landskapet enn i bar-
skogslandskapet i de 
andre undersøkelses-
områdene. 

En sammenlig-
ning av landskapsin-
dekspoeng for habita-
ter og linjeelementer 

viser at poengene for habitater varierer betydelig 
mindre enn for linjeelementer (tabell 5). Landskaps-
indekspoeng for naturbeitelandskap er ca. 500 for 
alle undersøkelsesområdene bortsett fra i Evenes 
som til gjengjeld har høyest landskapsindekspoeng 
for linjeelementer (tabell 5).

Naturbeitemark og biologisk 
mangfold
Mange studier har vist at Europas naturbeitemarker 
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Tabell 2. Landskapsindeks, dvs. forutsetninger for biologisk mangfold i beitelandskapet i Liland i Evenes (jf. figur 2).
Landscape index, i.e. conditions for biodiversity in the pasture landscape of Liland in Evenes (cf. figure 2).

Tallverdier for habitater	  0	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 SUM
Areal av respektive habitat, % dekning av 1km2-ruten	 1	 0	 34	 10	 5	 27	 26	 50
Habitatpoeng	 0	 0	 68	 30	 20	 81	 126	 325

Linjeelementer:
Større veier (m)	 1083
Mindre veier (m)	 1170
Strandlinje (m)	 1206
Kanter rundt dyrka mark (m)	 2912
Kanter mellom engarealer (m)	 832
Kanter mellom åkrer (m)	 333
Total lengde av linjeelementer	 7536
% «landhabitater» (terrestriske habitater) i 1x1 km2-ruten	 50
Linjeelementer i 1x1 km2-rute (m)	 15072
Linjeelementpoeng (15072 : 66,7)	 226
Habitatpoeng	 325
Landskapsindeks = total poengsum 	 551

Tabell 3. Landskapsindeks, dvs. forutsetninger for biologisk mangfold i gjengroingslandskapet i Liland i Evenes (jf. figur 3).
Landscape index, i.e. conditions for biodiversity in the overgrowing landscape of Liland in Evenes (cf. figure 3).

Tallverdier for habitater	 0	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 SUM
Areal av respektive habitat, % dekning av 1km2-ruten	 0	 0	 0	 0	 60	 5	 35	 100
Habitatpoeng	 0	 0	 0	 0	 240	 25	 210	 475

Linjeelementer:
Større veier (m)	 0
Mindre veier (m)	 0
Strandlinje (m)	 0
Kanter rundt dyrka mark (m)	 0
Kanter mellom engarealer (m)	 3000
Kanter mellom åkrer (m)	 0
Total lengde av linjeelementer (m)	 3000
% «landhabitater» (terrestriske habitater) i 1x1 km2-ruten	 100
Linjeelementer i 1x1 km2-rute (m)	 3000
Linjeelementpoeng (3000 : 66,7)	 45
Habitatpoeng	 475
Landskapsindeks = total poengsum	 520

har et høyt artsmangfold av planter særlig om de har 
lang kontinuitet og kalk i jordsmonnet (Dahlström 
2006, Pykälä 2007, Dengler et al. 2014). Naturbeite-
markenes artsmangfold blir forklart på flere forskjel-
lige måter. De forklaringene som oftest blir framholdt 
i vitenskapelige artikler er at beiting fører til redusert 
konkurranse (spesielt lys), gir gode muligheter for 
frøetablering, redusert biomasse, økt variasjon i ve-
getasjonsdekket, åpnere landskap (mindre oppslag 
av busker og trær) og lavere næringsinnhold (nitro-
gen og fosfor) i jorda (Pykälä 2007). I eng som ikke 
lenger beites samler det seg stadig mer organisk 
materiale på markoverflaten. Tilgangen på nitrogen 
blir bedre slik at forholdene for konkurransesterke, 

nitrogenkrevende arter forbedres og etter hvert blir 
de dominerende. Forandringen er ofte ikke så merk-
bar i begynnelsen, men vegetasjonen blir gjerne 
frodigere. Nye kant- og skogsarter kan etablere 
seg slik at artsantallet faktisk øker, men små lysel-
skende arter som kattefot Antennaria dioica og vill-
lin Linum catharticum forsvinner ganske snart. Arter 
med kort livssyklus som øyentrøstarter Euphrasia 
spp. forsvinner også fordi et tykt strøsjikt skaper 
problemer for nyrekrutteringen. Etter hvert skygges 
stadig flere lyselskende arter ut og artsmangfoldet 
reduseres (Norderhaug et al. 1999, Pykälä 2005). 
Også i eng med svakt beitetrykk kan gjengroings-
prosesser føre til at lyselskende arter forsvinner, 
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Tabell 4. Landskapsindeks, dvs. forutsetninger for biologisk mangfold i barskogslandskapet i Liland i Evenes (jf. figur 4).
Landscape index, i.e. conditions for biodiversity in the coniferous landscape of Liland in Evenes (cf. figure 4).

Tallverdier for habitater	 0	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 Sum
Areal av respektive habitat, % dekning av 1km2-ruten	 0	 15	 30	 30	 15	 5	 0	 100
Habitatpoeng	 0	 15	 60	 90	 60	 25	 0	 250

Linjeelementer:
Større veier (m)	 0
Mindre veier (m)	 900
Strandlinje (m)	 0
Kanter rundt dyrka mark (m)	 100
Kanter mellom engarealer (m)	 300
Kanter mellom åkrer (m)	 0
Total lengde av linjeelementer (m)	 1300
% «landhabitater» (terrestriske habitater) i 1x1 km2-ruten 	 100
Linjeelementer i 1x1 km2-ruten (m)	 1300
Linjeelementpoeng (1300 : 66.7)	 19
Habitatpoeng	 250
Landskapsindeks = total poengsum	 269

Tabell 5. Beregnet landskapsindeks for naturbeitelandskap, gjengroende landskap og barskogslandskap i undersøkelsesområdene.
Calculated landscape index for the pasture, the overgrown and the coniferous forest landscapes at the study sites.

Landskapstype	 Linjeelement	 Habitater	 SUM

Liland i Evenes
Barskogslandskapet	 19	 250	 269
Gjengroingslandskapet	 45	 475	 520
Beitelandskapet	 226	 325	 551

Sumstad i Roan i Åfjord
Barskogslandskapet	 36	 285	 321
Gjengroende landskapet	 13	 395	 408
Beitelandskapet	 88	 491	 579

Fjellgardsvatnet i Vindafjord
Barskogslandskapet	 33	 207	 240
Gjengroingslandskapet	 4	 382	 386
Beitelandskapet	 97	 530	 627

Lygra i Alver
Barskogslandskapet	 60	 340	 400
Gjengroingslandskapet	 88	 370	 485
Beitelandskapet	 120	 495	 615

mens antallet nitrogenelskende arter øker. Dette 
viser også resultatene av habitatundersøkelsene i 
prosjektet. Ved Fjellgardsvatnet i Vindafjord er det 
imidlertid det gjengroende habitatet som har færrest 
nitrogenelskende arter. Det kan forklares av at dette 
området hadde litt tynnere jordsmonn og til tross for 
gjengroing fortsatt ikke hadde fått så tykt dekke av 
organisk materiale.

Våre naturbeitemarker er nøkkelhabitater også 
for mange andre arter enn plantearter, bl.a. for 
mange insekt- og sopparter. De får også reduserte 

livsbetingelser ved gjengroing (Kålås et al. 2010). 
Resultatene fra prosjektet bekrefter at habitatene, 
som ikke lenger beites, har lavest potensiell verdi 
for biologisk mangfold. Også habitatene med lavt 
beitetrykk har lavere verdi for biologisk mangfold 
enn de som er godt beita, bortsett fra i Sumstad i 
Roan i Åfjord der habitatet med lavt beitetrykk bl.a. 
på grunn av forekomst av død ved har like høy po-
tensiell verdi for biologisk mangfold som det godt 
beita habitatet (tabell 1). 

I det førindustrielle jordbruket spilte naturbeite-
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marker en meget viktig rolle og dekket store arealer i 
landskapet som også rommet mange andre forskjel-
lige semi-naturlige/kulturpåvirka naturtyper. Moder-
niseringen av jordbruket gjennom de siste hundre 
årene og særlig etter 1960 har dels ført til gjengroing 
på grunn av at mange semi-naturlige/kulturpåvirka 
arealer ikke lenger brukes, dels til intensivert drift av 
gjenværende jordbruksarealer. Både gjengroing og 
intensivering gjør landskapet mer ensrettet og fører 
til tap av biologisk mangfold (Emanuelsson 2009, 
Bele et al. 2018). Naturbeitemarker som fortsatt 
beites finner man i dag ofte i landskap som ikke 
er så sterkt påvirket av intensivering, men fortsatt 
rommer (rester av) habitater som karakteriserte det 
førindustrielle jordbruket. Da landskapet ensrettes 
på grunn av intensifiert drift eller gjengroing blir 
også disse habitatene borte. Denne utviklingen 
forsterkes hvis landskapet ikke bare gror igjen, men 
plantes til med skog. Figur 5, 6, 7 og 8 samt tabell 
2, 3, 4 og 5 illustrerer dette tydelig og viser hvordan 
naturbeitelandskapet har beholdt gode forhold for 
biologisk mangfold. I Evenes har riktignok mye av 
landskapet rundt naturbeitemarkene blitt dyrket opp 
til åker, men fortsatt finnes mange linjeelementer, 
noe som også ofte karakteriserte det førindustrielle 
jordbrukslandskapet. Den relativt høye landskaps-
indeksen for barskogslandskapet på Lygra i Alver 
beror sannsynligvis på at det i større grad fremstår 
som et produkt av gjengroing enn av tilplanting og 
derfor ikke er så ensrettet. 

Sammenlignet med andre land i de nemorale 
(løvskogssonen) og boreale (barskogssonen) vege-
tasjonssonene i Europa har Norge fortsatt ganske 
mye igjen av naturbeitemark og andra habitater som 
var knyttet til det førindustrielle jordbrukslandskapet 
(Emanuelsson 2009). Resultatene i dette prosjek-
tet viser hvor viktig dette er både på habitat- og 
landskapsnivå, dvs. både i liten og stor skala, for 
muligheten til å bevare biologisk mangfold som er 
knyttet til de semi-naturlige/kulturbetinga naturty-
pene som naturbeitemark.

 
Takk
Tusen takk til grunneierne, som lot oss gjøre under-
søkelser på deres mark, og til alle dem som kom 
med innspill ved utvelgelsen av undersøkelsesom-
råder. Denne undersøkelsen av biologisk mangfold 
knyttet til naturbeitemark på habitat- og landskaps-
nivå inngikk i Klima-Land-prosjektet (2014–2019) 
som var finansiert av Norges forskningsråd.
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From spruce plantation to native birch forest in Junkerdalsura nature reserve: short-term effects of 
restoration on vegetation. 

In the forests of Europe, the planting of spruce in deciduous forests has had a significant impact on forest 
ecosystems. Junkerdalsura nature reserve north of Saltfjellet in Nordland has large areas covered by species 
rich mountain birch forests. A threat to these native birch forests is the spread of Norway spruce Picea abies, 
which was planted in parts of the reserve between the 1920s and 1960s. Restoration measures were therefore 
initiated to restore the native mountain birch forest with associated vegetation. Logging with timber extraction 
was carried out in two spruce plantations in 2018 and 2019. In 2022, we investigated the effect of these mea-
sures on the vegetation. We found that partial logging in an area with some remaining canopy cover of birch 
Betula pubescens and spring water influence, resulted in a species composition and cover of species in the 
field layer equivalent to the surrounding birch forest already three years after the restoration measure. More 
extensive logging in a somewhat drier area resulted in an increase of pioneer species mainly dominated by 
raspberry Rubus idaeus four years after the restoration measure. Although species richness did not reach the 
level of the birch forest in any of the areas, the results show that restoring species composition in birch forest 
can be fast if conditions are right. Logging intensity, remaining canopy cover and spring water influence can be 
important factors affecting the recovery process after restoration in boreal mountain birch forests. This study 
in Junkerdalsura is the only known study of restoration of boreal mountain birch forests in the Nordic countries 
and is an important contribution to the knowledge of restoration of these forests.
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Den største trusselen mot verdens biologiske 
mangfold er endringer i arealbruk (IPBES 2019). Å 
begrense ødeleggelse av natur, og derved bevare 
arters leveområder, er derfor helt nødvendig for å 
redusere tapet av biologisk mangfold. Hele 75 % 
av jordas landoverflate påvirkes av en eller annen 
form for menneskelig aktivitet (Venter et al. 2016), 
for eksempel utbygging, landbruk eller skogbruk. 
Det betyr at vern av gjenværende natur trolig ikke 
er nok; vi må også reparere ødelagt natur for å klare 
å ta vare på biomangfoldet (IPBES 2019).

Økologisk restaurering (heretter kalt restaure-
ring) gjenoppretter økosystemer som på ulike måter 
har blitt skadet eller ødelagt, med formål om å iva-
reta og øke biologisk mangfold (Gann et al. 2019). 

I takt med at det har blitt stadig tydeligere hvor 
viktig det er å reparere forringede økosystemer, 
har restaurering av natur fått økt oppmerksomhet. 
Vi er nå inne i FNs tiår for økosystemrestaurering 
(Salvador 2018), og FNs naturavtale fra 2022 har 
som mål å ha fullført eller satt i gang restaurering 
av 30 % av ødelagt natur innen 2030 (Convention 
on Biological Diversity 2022). 

Hvor omfattende en restaureringsprosess er, 
vil variere med tilstanden til det aktuelle økosyste
met. Enkelte økosystemer er så skadet at man 
aktivt må gå inn og rekonstruere hele eller deler 
av økosystemet (f.eks. gjennom planting av sted­
egne arter), mens det i andre tilfeller vil være nok 
å stoppe en pågående forringelse og deretter la 
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Figur 1. Restaureringsområ-
dene (til høyre, i rødt) i denne 
studien. Bilde tatt mellom 
2015 og 2017. Svart markerer 
restaurerte områder som ikke 
var inkludert i denne studien.  
Foto: Jim Kristensen, gjengitt 
med tillatelse. 
The restored areas (right, in 
red) in this study. Photo taken 
between 2015 and 2017. 
Black marks restored areas 
not included in this study.
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økosystemet regenereres naturlig (f.eks. ved å la 
naturlig vegetasjon reetableres av seg selv), såkalt 
passiv restaurering (Gann et al. 2019). Det er ikke 
nødvendigvis enkelt å gjenopprette et økosystem 
når skaden først har skjedd, og ofte må man bruke 
en kombinasjon av flere metoder. 

En naturtype som har fått økt globalt fokus når 
det gjelder restaurering, er skog (Meli et al. 2017). 
Skog er viktig for både klima, biologisk mangfold 
og mennesker (Marshall et al. 2022) blant annet 
fordi den leverer nødvendige økosystemtjenester 
og danner livsviktige habitater for mange arter 
(Brockerhoff et al. 2017). Restaurering av skog kan 
innebære å gjenopprette områder hvor det tidligere 
har vært skog, eller å øke kvaliteten på forringede 
skoger (Food and agriculture organization of the 
United Nations u.å). Sistnevnte kan innebære å 
skape større variasjon i skogstrukturen, blant annet 
ved å legge til rette for forstyrrelser som skogbrann, 
favorisere flere treslag og sørge for mer variasjon 
i tresjiktet og stadig mer variert død ved (Halme et 
al. 2023). Skogrestaurering kan også innebære å 
tilbakeføre stedegne treslag i områder hvor andre 
treslag har vært plantet ut (Zerbe 2002). 

I Nord- og Sentral-Europa er gran Picea abies 
plantet ut i stor skala, og slike granplantasjer finnes 
ofte utenfor granas naturlige utbredelsesområde 
(Spiecker 2003, Øyen & Nygård 2007). For eksem-
pel er planting av gran i løvskoger svært vanlig, og 
dette har stor påvirkning på skogøkosystemene 
(Máliš et al. 2012). Et treslagsskifte fra løvtrær til 
gran forårsaker betydelige endringer i den stedegne 
undervegetasjonen på grunn av mikroklimatiske 
endringer i fuktighet, vannbalanse, temperatur og 
lystilgang (Halldórsson et al. 2008), samt at bar­
nålene forsurer jordsmonnet og gir lavere nedbryt-

ningshastighet (Aarrestad et al. 2013). Tilbakeføring 
av granplantasjer til stedegen løvskog kan derfor 
kreve en kombinasjon av aktiv og passiv restau-
rering, med inngrep som både fjerner grana og 
tilrettelegger for rekolonisering av stedegne arter.

Selv om skogrestaurering er i vinden nå, ikke 
minst som følge av FNs fokus på restaurering gene-
relt, har det lenge vært lite forskning på restaurering 
av skog i Nord-Europa (Halme et al. 2013). Av de 
boreale områdene i Europa er de norske boreale 
løvskogene i en særstilling. Bjørk er vanligvis et 
pionértreslag som dominerer før andre treslag 
kommer til, men i områder der grana ikke vokser 
naturlig, som i deler av Nord-Norge, blir bjørkeskog
ene en slags klimaks-skog, og variasjonsbredden 
er spesielt stor (Framstad et al. 2008). Framstad 
et al. (2008) påpeker også at Norge har et spesielt 
ansvar for disse skogene, særlig fjellbjørkeskoger 
og kalkbjørkeskoger, hvorav sistnevnte er nesten 
eksklusivt norsk. Disse bjørkeskogene er generelt 
lite studert (Saure et al. 2013), og det er ingen kjente 
studier av restaurering av fjellbjørkeskog i Norden. 

I Junkerdalsura naturreservat i Nordland fylke 
har plantefelt med gran gradvis begynt å utgjøre 
en trussel mot den stedegne bjørkeskogen (Brun-
Jenssen 2014). Junkerdalsura er velkjent for sin 
rike kalkskogsflora, og for å ivareta naturmangfoldet 
ble det satt i gang tiltak for å fjerne granplantefelt i 
reservatet med mål om å få tilbake den opprinnelige 
skogen og tilhørende vegetasjon (Brun-Jenssen 
2014). I 2018 og 2019 ble gran i to områder hogd 
med påfølgende uttak av tømmeret. Formålet med 
denne studien var å undersøke korttidseffektene av 
restaurering på vegetasjonen i granplantefeltene, 
som opprinnelig var fjellbjørkeskog dominert av 
bjørk Betula pubescens. 
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Figur 2. Oversikt over hogde områder i 2018 (H18) og 2019 (H19), med referan­
seområdene bjørkekontroll i rosa (BK) og grankontrollområde i oransje (GK). Kart 
laget i QGIS (QGIS.org 2023). 
Overview of logged areas in 2018 (H18) and 2019 (H19) with the the reference 
areas birch control in pink (BK) and the spruce control in orange (GK).

2

Vi forventet at 1) vegetasjonen ville ha flere 
likheter med bjørkeskogen henholdsvis tre og fire 
år etter restaurering, men at 2) området som ble 
restaurert fire år før ville være mer lik bjørkeskogen 
enn området som ble restaurert tre år før. Parame-
terne for å måle effekten av tiltakene på vegetasjon 
var antall arter, artssammensetning og dekning av 
ulike vegetasjonssjikt. Dette ble kartlagt i de re-
staurerte områdene, i nærliggende bjørkeskog og 
i kontrollområder med intakt granplantasje.

Metode
Studieområde
Studieområdet er en del av et skog- og fjellområde i 
Junkerdalsura naturreservat (heretter Junkerdalsu-
ra) i Saltdal kommune, Nordland. Reservatet ligger 
i nordboreal vegetasjonssone, som hovedsakelig 
omfatter bjørkeskog og noe lavvokst barskog (Moen 
& Odland 1998). Området er like nord for granas 
naturlige utbredelsesområde (Øyen & Nygård 
2020), og gran forekommer derved ikke naturlig i 
Junkerdalsura (Brun-Jenssen 2014). Reservatet 
har et typisk innlandsklima med kalde vintre, varme 
somre og lite nedbør. 

Selve studieområdet består av flere mindre 
områder vest i reservatet (figur 1, 2). Kartlegginger 
fra 2019 viser at vegetasjonen i disse områdene 
varierer mellom kalkrik, kildevannspåvirket høg-
staudeskog, lågurtskog og svak lågurtskog (dvs. 

skog med visse trekk av lågurtskog) 
og noe tørrere lågurt-bærlyngskog 
(Miljødirektoratet u.å). Grunnen består 
hovedsakelig av løsmasser, men det 
finnes også noe næringsrike glim-
merskifre (Brun-Jenssen 2014; Nor-
ges geologiske undersøkelse u.å.). 
Ettersom mesteparten av bergartene 
i studieområdet ikke er særlig kalkrike, 
antas det at det er kalkrikt sigevann 
fra omkringliggende områder som gir 
opphav til kalkkrevende vegetasjon 
(Johan Rova, pers. komm.). 

I skogbruksøyemed ble det mellom 
1920-tallet og 1965 plantet gran i deler 
av reservatet, fordelt på flere plante-
felt. Grana har gradvis begynt å spre 
seg, og er nå spredd utover et areal på 
totalt 400–450 daa (Etnestad 2018) og 
utgjør en trussel mot verneverdiene. 
To områder med granplantefelt hvor 
restaurering er utført, omfattes av 
denne studien. I det første området ble 
all gran hogd sommeren 2018 (H18), 

og i det andre området ble grana hogd sommeren 
2019 (H19) (figur 2, 3). Gran med diameter i bryst-
høyde (DBH) >15 cm og høyde >10 m ble fraktet 
ut fra området med helikopter. Andre treslag ble 
stående, men noe felling var nødvendig for å unngå 
«hekting» i forbindelse med hogst av gran. 

Som sammenligningsgrunnlag for de to områ
dene som ble hogd, ble det valgt ut et kontroll
område i en gjenværende del av et granplantefelt 
som ikke hadde blitt hogd, kalt grankontrollen (GK), 
samt referanseområder i den omkringliggende 
bjørkeskogen, kalt bjørkekontrollen (BK) (figur 2). 

Datainnsamling og dataanalyser
For å måle effekten av restaureringstiltakene på 
vegetasjonen, ble det utført ruteanalyser i første 
halvdel av august 2022. Rutene var fordelt langs 
25 m lange linjer, såkalte transekter, med 3–4 ruter 
per transekt, totalt 15 transekter. Plasseringen av 
transektene var, så langt det lot seg gjøre, minimum 
20 m fra tilgrensende områder av annen karakter 
(jfr. Aarrestad et al. 2014) for å minimere kantef-
fekter. Spesielt i overgangen mellom skog og åpne 
områder kan kanteffekter gjøre seg gjeldende ved 
at nærhet til kanten gir mer lys, høyere temperatu-
rer og lavere luftfuktighet, og dermed annerledes 
vegetasjon, enn det som er typisk inne i skogen. 
Det var minimum 10 m mellom hvert transekt med 
unntak av grankontrollen hvor størrelsen på feltet 
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Figur 3. Bilder av hvordan det i 2022 så ut i feltet hogd i 2018 (A) og 2019 (B). Foto: Pernille Fritheim.
Photos of what the stand logged in 2018 (A) and 2019 (B) looked like in 2022.

3A 3B

ikke gjorde dette mulig. 
Transektene i H18 og H19 ble hovedsakelig 

valgt ut på bakgrunn av at det var spor etter hogst 
av gran, omtrentlig lik helling i terrenget mellom 
ulike transekter, og at det ikke var for nært stier. I 
bjørkekontrollen ble transektene plassert i områder 
i den omkringliggende bjørkeskogen som liknet 
mest på den hypotetiske opprinnelige tilstanden 
til de restaurerte feltene. I grankontrollen ble tran
sekter plassert på en rett linje langs midten av det 
ubehandlede granplantefeltet slik at det var størst 
mulig avstand til kanten av feltet på begge sider.

Til sammen ble 48 ruteanalyser utført. Antall 
ruter i hvert felt varierte noe: 9 i H18, 16 i H19, 10 i 
grankontrollen og 13 i bjørkekontrollen. Plassering 
av ruter innad i et transekt ble trukket tilfeldig, og 
avstanden mellom rutene var minimum 5 meter 
så langt det lot seg gjøre. Rutenes plassering ble 
stedvis noe justert på grunn av hogstavfall og læger, 
men plassert nærmest mulig det forhåndsbestemte 
punktet. Store steiner, stier og store trær ble unngått 
i alle ruter, samt røtter og store kvister der det var 
mulig. Rutene lå alltid i nordvendt retning (med to 
av sidene rettet nord-sør). Rutene ble permanent 

markert ved å slå ned korte metallrør (ca. 2 cm i 
diameter) i minst to hjørner av ruta. Rørene stakk 
ikke opp over bakken, men er mulig å finne igjen 
med metalldetektor. 

Størrelsen på rutene var 1 m2, og prosentvis 
dekning i ruta ble estimert for hver art. Arter med 
mindre enn 1 % dekning ble registrert som 0,1 %. 
Ubestemmelige frøplanter ble registrert som en 
egen kategori. For hver rute ble det også registrert 
prosentvis dekning av vegetasjon i feltsjiktet, busk-
sjiktet, tresjiktet, dekning av mose- og lavsjikt, samt 
bar jord og strø. Lav og bar jord fantes nesten ikke 
og ble derfor ekskludert fra videre analyser.

Metodene for dataanalyse er beskrevet i Boks 1.

Resultater
Det ble funnet totalt 66 karplante-taksa i det under-
søkte området (tabell 1). Typiske arter i grankon-
trollen var gjøkesyre Oxalis acetosella, fugletelg 
Gymnocarpium dryopteris, sauetelg Dryopteris 
expansa og småplanter av rogn Sorbus aucuparia. 
Bjørkekontrollen og H19 hadde flere arter til felles, 
som ballblom Trollius europaeus, hvitbladtistel Cir­
sium heterophyllum, skogrørkvein Calamagrostis 
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Boks 1
Dataanalyser

Alle analyser og tester ble gjort i statistikkprogram
met R (R Core Team 2022), som er gratis og åpent 
tilgjengelig for alle. For å sammenligne artssam-
mensetningen i de restaurerte feltene med bjør-
kekontroll og grankontroll, brukte vi ubetingede 
og betingede ordinasjonsmetoder. Førstnevnte 
brukes for å finne gradienter i artssammensetning, 
mens sistnevnte brukes for å teste spesifikke hy-
poteser om sammenhengen mellom miljøforhold 
og artssammensetning (Økland 1996). Først 
benyttet vi den ubetingede ordinasjonsmetoden 
«global non-metric multidimensional scaling» 
(GNMDS) (Kruskal 1964) for å visualisere arts-
sammensetningen i de ulike rutene. For å teste 
om det var en statistisk signifikant forskjell i arts-
sammensetning mellom feltene, brukte vi den 
betingede ordinasjonsmetoden «redundancy 
analysis» (RDA). Både GNMDS og RDA ble utført 
med R-pakken vegan (Oksanen et al. 2022). 

For å sammenligne antall arter i restaurerte 
områder med bjørke- og grankontrollen, brukte 
vi «generalized mixed effects»-modeller som ble 
kjørt ved hjelp av R-pakken glmmTMB (Brooks 
et al. 2017) med transekt som tilfeldig effekt og 
negativ binomisk fordelte data. Vi testet om det 
var statistisk signifikant forskjell på antall arter 
per rute mellom de ulike feltene. Modellen måtte 
kjøres flere ganger med ulike kontrollvariabler 
for å kunne sammenligne alle feltene. Modellene 
ble evaluert med diagnostiske figurer laget med 
R-pakken DHARMa (Hartig 2022).

For å sammenligne dekning av ulike deler av 
vegetasjonen mellom felt, dvs. totalsjikt (mosesjikt 
+ feltsjikt), mosesjikt, feltsjikt, tresjikt, busksjikt 
og dekning av strø, brukte vi en ikke-parametrisk 
Kruskall-Wallis-test (KW-test), da dataene ikke 
var normalfordelt. Dersom KW-testen viste en 
signifikant effekt av sjiktdekning, fulgte vi opp med 
en post hoc-test, Dunn’s-test med Holm-metoden, 
for å se hvilke felt som var signifikant forskjellig fra 
hverandre. Post hoc-analysene ble gjennomført 
med R-pakken FSA (Ogle et al. 2023).

Tabell 1. Antall ruter i hvert felt, gjennomsnittlig antall arter per 
rute samt totalt antall arter i ulike felt: hogde områder (H18 og 
H19), bjørkekontroll (BK) og grankontroll (GK). Ubestemmelige 
frøplanter er ekskludert.
The number of plots in each stand, mean number of species 
per plot and the total number of species in the different stands: 
logged areas (H18 og H19), birch control (BK) and spruce control 
(GK). Unidentifiable seedlings are excluded. 

Felt	 Ruter	 Gj.snitt arter pr. rute	 Totalt antall

GK	 10	 3,3	 9
H18	 9	 10,9	 37
H19	 16	 12,4	 44
BK	 13	 17,2	 52
Sum 	 48	 -	 66

phragmitoides, skogstorkenebb Geranium sylvati­
cum, småmarimjelle Melampyrum sylvaticum, teie
bær Rubus saxatilis, turt Cicerbita alpina, tyrihjelm 
Aconitum septentrionale og firblad Paris quadrifolia. 
Arter som fantes i H18, men som var fraværende i 
H19, var for eksempel blåbær Vaccinium myrtillus, 
krattmjølke Epilobium montanum og småplanter av 
osp Populus tremula. Bjørkekontrollen hadde en 
del særegne arter som fjellforglemmegei Myosotis 
decumbens, gulaks Anthoxanthum odoratum, hun-
dekjeks Anthriscus sylvestris, korallrot Corallorhiza 

trifida, marikåper Alchemilla sp., nikkevintergrønn 
Orthilia secunda og slirestarr Carex vaginata. 

Artssammensetning
Visualiseringen av gradientene i artssammenset-
ning (figur 4) antydet en relativt distinkt artssam-
mensetning i de ulike feltene, med store likheter 
i artssammensetning mellom områder restaurert 
i 2018 (H18) og 2019 (H19) og bjørkekontrollen. 
Disse tre områdene skilte seg tydelig fra gran-
kontrollen. Samtidig var H18 gruppert litt vekk fra 
H19 og bjørkekontrollen (figur 4). Dette så ut til å 
skyldes at H18 hadde større innslag av lyskrevende 
pionérarter (f.eks. bringebær Rubus idaeus, osp og 
rogn) enn H19 og bjørkekontrollen, som i større 
grad var dominert av noe mer skyggetolerante 
skog- og høgstaudearter (figur 5). De statistiske 
testene gjenspeilet i stor grad inntrykket fra figur 4 
og viste at både H18 (p=0,001) og H19 (p=0,043) 
hadde signifikant forskjellig artssammensetning 
fra grankontrollen, og at H18 og H19 hadde signi-
fikant forskjellig artssammensetning fra hverandre 
(p=0,001). Det var kun H19 som hadde lik artssam-
mensetning som bjørkekontrollen (p=0,222).

Artsrikdom 
Bjørkekontrollen hadde flest arter totalt, mens 
grankontrollen hadde desidert færrest arter (figur 
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Figur 5. Artsplot fra GNMDS-ordinasjon viser plassering (rødt) av alle artene i felt 
hogd i 2018 og 2019 og i bjørkekontrollen og grankontrollen langs GNMDS-aksene 
(se figur 4). Aksene viser relative forskjeller i artssammensetning. Jo nærmere to 
artsnavn ligger hverandre, jo større sannsynlighet er det for at de to artene opptrer 
sammen. Strekene kobler artsnavn til plasseringen de har langs aksen.
Species plot from the GNMDS ordination showing the position (red) of all species in 
stands logged in 2018 and 2019 and in the birch control and spruce control along 
the GNMDS axes (see figure 4). Axes show relative differences in species com­
position. The closer two species names are positioned, the more likely the species 
are to occur together. Lines link species names and their position along the axes. 

5

4

Figur 4. GNMDS-ordinasjon av artssammensetning i felt hogd i 2018 (H18), 2019 
(H19) og i kontrollområdene grankontrollen (GK) og bjørkekontrollen (BK). Hvert 
symbol tilsvarer én rute. Aksene viser relative forskjeller i artssammensetning. Jo 
nærmere to ruter ligger hverandre, jo likere artssammensetning har de. To ruter i 
GK ble ekskludert på grunn av < 1% dekning av arter.
GNMDS ordination of species composition in stands logged in 2018 (H18), 2019 
(H19) and in the control areas spruce control (GK) and birch control (BK). Each 
symbol represents one plot. Axes show relative differences in species composition. 
The closer two plots are positioned, the more similar is their species composition. 
Two plots in GK were excluded due to < 1% species cover.

6A). De statistiske testene viste at 
både H18 og H19 hadde signifikant 
flere arter per rute enn grankontrollen 
(p<0,001 for begge), og det var ingen 
signifikant forskjell mellom H18 og H19 
(p=0,511) (figur 6B). Begge hogde 
felt (H18: p=0,014, H19: p=0,032) 
og grankontrollen (p<0,001) hadde 
signifikant færre arter per rute enn 
bjørkekontrollen. 

Sjiktdekning
Dekning av totalsjikt (mosesjikt + felt-
sjikt) og feltsjikt var signifikant høyere 
i de to hogde feltene enn i grankon-
trollen (p<0,01 for alle tester), mens 
dekningen av disse sjiktene var like 
i H18 og H19 (p>0,05 for alle tester) 
(figur 7). Samtidig hadde H18 og H19 
signifikant lavere dekning av tresjikt 
enn grankontrollen (H18: p<0,001, 
H19: p=0,043).

Når det gjaldt sammenligningen 
med intakt skog, var det ingen signi-
fikant forskjell i dekning av total- og 
feltsjikt mellom bjørkekontrollen og de 
hogde feltene (p>0,05 for alle tester), 
mens dekningen av disse sjiktene 
var signifikant høyere i bjørkekontrol-
len enn i grankontrollen (p<0,001 for 
begge testene). Dekningen av tre
sjiktet var signifikant lavere i H18 enn 
i bjørkekontrollen (p=0,021), mens det 
ikke var signifikant forskjell mellom 
H19 og bjørkekontrollen (p=0,298), 
eller mellom H18 og H19 (p=0,121). 

Når det gjelder busksjikt, var det 
kun H18 som skilte seg ut, med sig
nifikant høyere busksjiktdekning enn 
både bjørkekontrollen (p=0,004), 
grankontrollen (p=0,005) og H19 
(p=0,003). Tilsvarende hadde H18 
lavere dekning av strø enn både 
bjørkekontrollen (p=0,003), grankon-
trollen (p=0,001) og H19 (p<0,001). 
Det var ingen forskjell i dekningen av 
mosesjikt mellom noen felt (p>0,05 
for alle tester).

Diskusjon
Fjerning av granplantasjer ved hogst 
førte til rask utvikling mot en vegeta-
sjon lik den i stedegen bjørkeskog 
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6A 6B

Figur 6. Totalt antall arter i hvert felt (A) og gjennomsnittlig 
antall arter i hver rute i hvert felt (B) i felt hogd i 2018 (H18), 
2019 (H19) og i kontrollområdene grankontrollen (GK) og bjør-
kekontrollen (BK).
Total number of species in each stand (A) and mean number 
of species per plot in each stand (B) in stands logged in 2018 
(H18), 2019 (H19) and in the control areas spruce control (GK) 
and birch control (BK).

Figur 7. Gjennomsnittlig dekning (%) av ulike vegetasjonssjikt i grankontrollen 
(GK), bjørkekontrollen (BK) og felt hogd i 2018 (H18) og 2019 (H19). Error bars 
viser standardfeil. Merk at skalaen for mose går fra 0 til 3.
Mean cover (%) of different vegetation layers in the spruce control (GK), birch 
control (BK) and stands logged in 2018 (H18) and 2019 (H19). Error bars show 
standard error. Note the scale for bryophytes from 0 to 3. 

7

i Junkerdalsura naturreservat. Selv om hogst av 
gran i de tidligere granplantefeltene i Junkerdalsura 
ikke hadde resultert i like mange arter som i den 
stedegne bjørkeskogen, verken tre eller fire år et-
ter, så var artssammensetningen i feltet hogd tre år 
før (H19) allerede lik den stedegne bjørkeskogen. 
Feltet hogd fire år før (H18) hadde derimot en an-
nen artssammensetning enn både feltet hogd i 2019 
(H19), bjørkekontrollen og grankontrollen. Hypotese 
1) om at begge hogde felt ville ha flere likheter med 
bjørkeskogen ble dermed delvis bekreftet, mens hy-
potese 2) om at feltet hogd i 2018 ville være mer lik 
bjørkeskogen enn feltet hogd i 2019 ble motbevist. 

At det tre og fire år etter hogst hadde blitt end-
ringer i artssammensetning, flere arter og høyere 
dekning av total- og feltsjikt sammenlignet med 
grankontrollen, vitner om raske endringer etter 
hogst. Slike raske endringer har også blitt funnet av 
blant annet Hannerz & Hånell (1997) og Heinrichs & 
Schmidt (2009). Økningen i antall arter etter hogst 
har ofte blitt forklart ved oppslag av pionérarter og 
generalister (Heinrichs & Schmidt 2009, Holl 2002, 

Roberts & Zhu 2002). I Junkerdalsura 
hadde særlig H18 en større forekomst 
av pionérarter enn de andre feltene, og 
bringebær dominerte store områder. 
Resultatene fra Junkerdalsura sam-
menfaller således delvis med funn fra 
andre studier. 

Likheten i artssammensetning 
mellom feltet hogd i 2019 og bjør-
keskogen vitner imidlertid om svært 
rask gjenopprettelse av den stedegne 
floraen. Saure et al. (2013) fant også 
at det var likheter mellom artssam-
mensetningen i stedegen bjørkeskog 
og vindfelte granplantasjer på Vest-
landet allerede fire år etter vindfelling 
og uttak. Dette forklarer Saure et al. 
(2013) med at mange av de stedegne 
artene i bjørkeskogen er «vanlige 
generalister med brede økologiske 
nisjer» som ikke krever spesielle ha-
bitater og dermed raskt reetableres 
etter restaurering. Hvor raskt stedegen 
flora reetableres, vil også avhenge av 
hvorvidt arter kan spire fra frøbanken 
på stedet eller om de må spres inn 
fra omgivelsene. I sistnevnte tilfelle 
vil korte avstander mellom restaure-
ringsområdet og stedegen vegetasjon, 
som i Junkerdalsura, bidra til rask 
rekolonisering (French et al. 2008, 
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Jacquemyn et al. 2003). Til tross for lik artssam-
mensetning mellom H19 og bjørkekontrollen, var 
fortsatt antall arter lavere i H19. En forklaring kan 
være tilstedeværelsen av hogstavfall som kan ha 
skapt en fysisk (Hacker 2004, Kardell 1992) og 
kjemisk (Hagen-Thorn et al. 2004) barriere for 
noen arter. I tillegg er trolig noen arter tregere til å 
rekolonisere enn andre og trenger mer tid før de 
finner veien tilbake. 

Det var uventet at feltet hogd i 2018 hadde en 
artssammensetning som var ulik både bjørkekon-
trollen og H19, ettersom dette feltet hadde hatt 
lengst tid til å gjenopprette stedegen vegetasjon. 
Årsakene til dette kan være mange, men en viktig 
faktor er hvordan områdene så ut opprinnelig. Fly-
foto viser antydning til et større innslag av løvtrær 
i H19 enn H18 før restaurering (Norgeibilder u.å.). 
Som følge av dette ble det sannsynligvis hogd en 
større andel av tresjiktet i H18 enn H19. Dette støt-
tes ytterligere av at det kun var H19 som hadde like 
stor tresjiktsdekning som bjørkekontrollen i 2022, 
mens H18 hadde lavere tresjiktsdekning. Emmer et 
al. (1998) fant at introduksjon av hengebjørk Betula 
pendula i tidligere granplantefelt i Tsjekkia ga en øk-
ning i pH, tilgjengelige plantenæringsstoffer og mer 
biologisk aktivitet i humuslaget. Dette reverserte de 
negative effektene av gran og la grunnlag for større 
biologisk mangfold. Videre er tresjiktdekningen 
også viktig for undervegetasjonen (Burke et al. 
2008, Thomas et al. 1999) på grunn av effekten på 
mikroklima (De Frenne et al. 2013), for eksempel 
temperatur, vindutsatthet og luftfuktighet. At høyere 
innslag av bjørk i H19 har hatt en positiv effekt på 
utviklingen av vegetasjonen etter hogst er derfor 
svært sannsynlig.

Et større uttak av trær i H18 kan indikere at 
feltet har gjennomgått en restaureringsprosess som 
i større grad likner en flatehogst, mens hogsten i 
H19 er mer lik en lukket hogstform som gruppehogst 
eller selektiv hogst, hvor mye av tresjiktet bevares. 
Tydelig dominans av den konkurransesterke pio-
nérarten bringebær i H18 kontra H19 indikerer at 
hogstinngrepet i H18 utgjorde en større forstyrrelse 
og førte til mer frigjort næring. Dette er «sympto-
mer» som er mer typisk for flatehogst enn lukkede 
hogstformer (Heinrichs & Schmidt 2009), og ulike 
intensiteter av hogst kan dermed gi forskjellig ut-
slag på vegetasjonen (Bergstedt & Milberg 2001, 
Haeussler et al. 2002, Hannerz & Hånell 1997, 
Jalonen & Vanha-Majamaa 2001, Rydgren et al. 
2004, men se Bock and Van Rees 2002). Grad av 
hogst/forstyrrelse kan derfor bidra til å forklare den 
ulike artssammensetningen i H18 sammenlignet 

med de andre feltene. 
En annen viktig faktor som kan ha påvirket 

forskjellene i artssammensetning mellom H18 og 
H19 er ulike fuktighetsforhold. Permanent kilde- og 
sigevann som er oksygen- og kalkrikt, kan gi opp-
hav til høgstaudevegetasjon. Det ble registrert en 
større andel høgstauder i bjørkekontrollen og H19 
enn H18. Tidligere kartlegginger av naturtyper viste 
også at det var innslag av den tørrere naturtypen 
lågurt-bærlyngskog i H18, noe som ikke fantes i 
H19 (Miljødirektoratet u.å). Hvor stor påvirkning 
kildevann kan ha på suksesjonsprosessene i skogs-
vegetasjon er tilsynelatende lite studert. Studier fra 
subtropiske og tropiske skoger viser at vanntilgang 
kan ha positive effekter på gjenopprettelse av bio-
masse (Poorter et al. 2016) og andre egenskaper 
hos trærne (Poorter et al. 2021). Tørke, på den 
andre siden, har en negativ effekt på rekruttering, 
vekst og tilbakeføring av skoger som tidligere har 
vært hogd (Chazdon et al. 2005, Martínez-Ramos et 
al. 2018, Maza-Villalobos et al. 2013). Dominansen 
av bringebær, som reagerer negativt på kildevanns-
påvirkning (Halvorsen 2016), kan indikere at det ble 
tørt og såpass mye forstyrrelse i H18 at forholdene 
var mest egnet for pionérarter. Resultatene fra 
Junkerdalsura og de ovennevnte studiene kan tyde 
på at gjenopprettelse av stedegen skogsvegetasjon 
kan være rask i områder med kilde- og sigevanns-
påvirkning og kanskje raskere enn i områder med 
tørrere naturtyper. 

Selv om H18 skilte seg ut fra de andre feltene, 
og per 2022 så ut til å bruke lenger tid på å oppnå 
referansetilstanden, er det likevel ikke usannsynlig 
at vegetasjonen gradvis endrer seg mot stedegen 
bjørkeskogsvegetasjon. Etter hvert som løvtrærne 
vokser seg større, vil sannsynligvis pionérartene 
gradvis forsvinne og artssammensetningen endres 
i retning av den intakte bjørkeskogen. Selv om det 
finnes relativt få langtidsstudier av restaurering fra 
nordeuropeiske skoger (Halme et al. 2013), har en 
global analyse av ulike skogtyper dokumentert at 
skogsvegetasjon har nådd referansetilstanden når 
det gjelder biologisk mangfold innen ett tiår etter 
hogst etterfulgt av naturlig regenerering (Meli et 
al. 2017).

Konklusjon
Resultatene fra vegetasjonsanalyser tre og fire år 
etter hogst av granplantasjer i Junkerdalsura viser 
at hogst med lav til middels intensitet kan være 
en effektiv restaureringsmetode i fjellbjørkeskog. 
Bevaring av stedegne treslag i form av bjørk, samt 
fuktige forhold og nærhet til stedegen skog, kan 
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fremskynde denne gjenopprettelsesprosessen og 
bør tas i betraktning når man planlegger og utfører 
restaureringsprosjekter. Der stedegne treslag ikke 
finnes, kan det være et alternativ å fjerne gran-
plantasjene gradvis for å unngå flatehogstpreg, 
men det forutsetter at plantefeltene er så stabile at 
resterende trær ikke blåser ned med det samme. 
Svekking av trærne så de over tid vil dø av seg selv, 
kan også være en mulighet, men vi mangler kunn-
skap om hvordan det fungerer på lang sikt (Fritheim 
2023). Fremover vil det være viktig å følge opp med 
skjøtsel i restaureringsfeltene i Junkerdalen for å 
unngå ytterligere spredning av gran ved naturlig 
foryngelse, for eksempel i form av frø fra det intakte 
granplantefeltet (Hanssen 2003). 

Selv om det allerede tre år etter restaurering var 
lovende resultater med tanke på tilbakevendelse 
av stedegne bjørkeskogarter og større dekning 
av feltsjikt, er det lite sannsynlig at denne «nye 
bjørkeskogen» allerede innehar alle de samme 
funksjonene og prosessene som finnes i den na-
turlige bjørkeskogen. Gjenopprettelse av økosys-
temfunksjoner tar gjerne lenger tid (Gann 2019). 
Videre er det ikke sikkert at restaurering kommer 
til å resultere i en fullstendig gjenopprettelse av 
økosystemet (Crouzeilles et al. 2016), noe som 
understreker viktigheten av å bevare de intakte 
økosystemene man har, i tillegg til å restaurere de 
som allerede er forringet.
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NORSK BOTANISK FORENING

«Venner som poserer sammen» 
er gjenbruk av notiser på facebook-
sida «Villblomster»,www.facebook.com/
groups/370060156388075/.
Følg oss på Facebook!

Venner som poserer sammen:
Gul nøkkerose og solei
nøkkerose
Nuphar lutea, N. pumila

Våre to gule nøkkeroser, her på samme lokali-
tet, i Fjorda på Gran vestås, i 2021. Soleinøkke
rose er markert mindre i blader og blomster (se 
habitusbildet!). Andre skillekarakterer: arrskiva 
er stjerneformet hos soleinøkkerose og rund 
(med «svømmehud» mellom arrstrålene) hos 
gul nøkkerose; frukta er krum hos soleinøkke-
rose og rett hos gul nøkkerose; bladet er hårete 
på undersida hos soleinøkkerose og glatt hos 
gul nøkkerose; bladskaftet har oval profil (noe 

flattrykt) hos soleinøkkerose 
og rundt hos gul nøkkerose. 
Men de to artene kan også 
hybridisere.
Alle foto: Einar Timdal.

Jan Wesenberg, Siri Rui 
og Einar Timdal
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Forsidebilde: Konservatorene ved de norske herbariene har satt seg ned og laget forslag til norske navn på alle verdens karplante
familier og -ordener. I den anledning prydes Blyttia-forsida av en australsk plante som representant for det som nå foreslås å hete 
blodgiverfamilien Haemodoraceae: Haemodorum cf. simplex, fra Christmas Tree Well, Western Australia, November 2011. Foto: 
John Tann (CC BY 2.0 DEED Attribution 2.0 Generic; beskåret). Og vi slår med det samme et slag for blodgiversaken.
Cover photo: In this issue of the journal, the curators of the Norwegian vascular plant herbaria present a draft for Norwegian 
names to every vascular plant family and order. This is the reason why Blyttia's front page celebrates an Australian plant, a repre-
sentative for what now is suggested to be called «The blood donor family» (blodgiverfamilien), Haemodoraceae: Haemodorum 
cf. simplex, from Christmas Tree Well, Western Australia, November 2011. Photo: John Tann (CC BY 2.0 DEED Attribution 2.0 
Generic; cropped). And we seize the opportunity to stress the value of blood donation.


